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Scheds *¥

Concorso per I‘assunzior}e di personale

S

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalith :
li processo é discrezionale?
No, & del tutto vmco!ato =1

‘E' parziaimente vincolato dalla iegge & da afti amministrativi (rego!ament; dsrettlve c:rcolari) =

;E' parzna!menie vmcoiato soio dal a !egge =3 i
£ parzialmente vincolato so%o da Bﬁi amm:mstrativz (reqolamentn di{ezilva circolarij= 4
i_-i altamenie discrezionale = 5 S '~

puntegglo assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effett: diretti alf'esterno delfamministrazione di rlfenme.nic ? i
Mo, ha come destinaiario finale un ufficio interno = 2 i3
8i, il risuitato del processe & rivolto direttamente ad utenti estemi= 5 S ) _
| punteggio assegnato .5

:Criterlo 3: comp!esssta del processo _
‘S tratta di un processo complesso che comporta it coinvo gamento di p|u amministrazioni (esclusi i
'_centrcl :} in fast successwe per i} conseguimento del rlsuitaw" '

:No, il processo comvolge una sola PA =1

5i, il processo coinvolge pil i tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economicao

Qual & limpatto economice def processo?

Ha riievanza escluswamente |nterna =1

Comporta !a%iribuzlone cﬂ vantaggi a soggetti esterni, ma di non ﬂartlco!are.- rilievo eConomco {es. borse
di studic) = - o
Com;mona I‘afﬁdamenm di c;ons;@qgfe;v_ofi_\_f'_a_'_;'i_%agg‘: 2 soggetti esterni (es. appaito) 5 S S
' _punteggio assegnato 5

‘Criterio 5: frazionabilita del processo
il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato {(es.
pluraiita di affidamentl ridoti) ?
No =1
Si=5

punteggio assegnato '_ o 1
Criterio 6: controiil

-Anche sulla base deli‘espenenza pregressa il tipo di controlla apphcato sul processo & adeguaio a
neutralizzare il rischio? .

Si, costituisce un efﬂcace strumento d| ﬁeutrahzzazmne = 1

i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuaie approssmatwa del 50% = 3

8%, ma in minima paste = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamenie probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione delj%'impatto

Criteric 1: impatto organizzativo :
Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o iz fase del processo di competenza delia PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi neltambiio della stessa PA occorre riferire la percentuale el pe{sonaie impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

Kﬁno acirca it 40% = 2
finoacirca 60% =3

fino a circa o 80% «Q
finoacircail 100% =5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze dellz Corte dei Conti a carnco di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pranunciate seménze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie anaioghe?

No = 1
Sj=

Criterio 3: tmpatto reputazmnale

‘Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste asticoli aventi ad oggetto il medesimo

‘evento o aventi anafoghi?

No=0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, infermedio. basso), owvero la

‘posizionefil ruoio che l'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione @ elevata, media o bassa?

i hvello dt addelto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

:a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvers posizione apicaie o posizione organizzativa = 3
‘a livello di dirigente d'ufficio generate = 4 S '
a liveilo di capo dipartimento/segretaric generale = 5

G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = stiperiore

3. Valutazione complessiva del rischio

' punteggio assegnato.

. _#unteggio asseghag@u " e

 punteggio assegnato

punteggio assegnato 3

Valore s;timato dell'impatto

1,50
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Valutazione complessiva del rischio =

probabilita x impatto

3,75

R
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Scheda2

Concorso per ia progressione di carriera del personaie

1 Valutamona deila prababihta

. - . . Critert B S Punteggt
- Criterio 1: discrezionalltd :
‘1i processo & discrezionale?
Ng, & del tuito vingolato = 1 ‘ o
£' parziaimente vincolalo daila legge e da atli ammmistratm {regolamenh dsretiwe cxrcclar;) 2
E paralaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da alti amministrativi (reqolamenti, ciiretnve cncolari) 4
E' altamenie discreziongie = 5 :

punteggio assegnato' o 4
Criterin 2. rilevanza esterna _ o i o
"II precesso produce effetti diretti aifesterno delfamministrazione di riferimento?
-No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
:Si i risuiiato del processo é rwolis direttamente ad utenti esterni= & L
: puntegglo assegnato 2

]

Cnteno 3: compiesssta del pmcesso
Si tratta di un processo compiessa che comporta il comvolgsmento ds;puu ammxmstrazzom {escium i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del rzsult_a@p"
No, il processo coinvolge una sola PA =1 ‘

Si, it processo coinvolge pio di tre ammmstrazmm 3

S, il processo coinvelge piir di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato_ 1

'_Cntenot} vaiore economlco o o

:Qual et |mpatto £C0n0mico de p;foces.'.-y:a’P

Ha rilevanza esclusxvamenie mtefna =1

Camgorta iattrzbuzxone di vantaggl a saggeitl ‘esterni, ma di non parziccla{e rilievo ecanomico {es. borse

di studio) = :

Comporta I’affzdameme di censiderevali vantagg| a soggettt esterm {es appalto) A .
_punte_ggio_assegnato_ 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una p%uralsta di operazion: di entita
economica ridotia che. considerate complessivamente, alla fine assscarano fo stesse risuitato {es.
‘pluraiith oi affidamenti ridott))? _ e

No=1 ‘
Si=5

_ punteggioassegnato 1

terso 6: controlh \ :
fAnche sufla base 6eles;}enenza pregressa il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato z
neutralizzare il rischio? '
Si, costituisce un efficace sirumentq di neutr_alizza_zione =1
Si, & molic efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa dei 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4 N

No, it rischio imane indifferente <5

punteggio assegnato, 1

Valore stimato della probabilita 2,00

-0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabilé; 4 = mglto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personaie

2. Valutazione del{'impatto

Criterio 1: 1mpatto orgamzzatwo !
Rispetto al 1otale det personaie impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatwa semplice) competente
a svalgere Il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito delia singcla PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se i processo coinvolge Pattivita di pid
sarvizi nellambito defla stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegato nei servizi
coinveli) :

finoa c:rca'i'l 20% = 1
finca c:rcg_!_l 40% = 2
fino 2 circa i 60% = 3
_flno & circa 0 80% =

fino a circa § 100% =

Criterio 2 impatto economico

Nel corso degii ultimi cinque anni sono staie pronunciate sentenze del:la Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipandenti) gella PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
.nei confronti della PA per la medesima fipologia di evente o di tipslogie analoghe?

Criterio 3: impatto reputazionale

‘Nel }:o;’so degli ultimi anni sono stati pubbl;cah su giornali ¢ riviste arhco?s aventi ad agaetio # medesime

evento o eventi analoghe'? i
Moz o | .
Non ne abbiame memoria = 1 o |
S5i, sulla stampa locaie = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

51, sulia stampa locale e ﬂazlonale 4

.Ss sulla stampa, Ioca e, nazzona!e =1} |ntemazxonale 5

punteggio assegnato,

:Cnteno a: :mpatto suii immagme

A guale fivello pud collocarst # rischio deilevemo (hvello apscale mtermedlo basso) ovvero la
posizionefil ruclo che l'eventuate soggetto riveste nefl'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

a livelio di addelto = 1
a fivetio di coilaboratore o funzionario = 2

a livetio di dirigente 4i ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
al Iwello di capo dsparhmentofsegretario generale = 5

‘0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minorg; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = sUperiore

3. Valutazione complessiva del rischio

?
i
i

Valutazione compiessnva del rischio = probabmta X zmpatto

) punteggio assegnato

punteggio assegnato

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto.

2,50

1,25




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

'i \!a utazzone deiia probablhta

Crltert
Cnterlo? disgrezionalita
tl processo & discrezionale?
No & det tuito vincolato = 1 :
E pamaimente vmcolata dalla legge e da atli ammm:sira%m {regoi amentl ci:rettwe clrgolari) = 2
E' parziaimente vmcalato solo dalla legge =3 R
E pama#mente ‘ncolato sok} da atli ammmlstranw (fegolamentf dlrettwe circo an} =
: E itamente dis ezmnale 5 !

‘Criterio 2: rilevanza esterna |
N processo pfoduce eﬁetn diretti allesterno dell ammmlstrazmne di r:feﬂmenzo?
i

.No, ha come destinatarm finale un ufficio interno = 2 !
S, il risuitato de processo & rivoito direttamente ad utent; esternl 5 i

Criterio 3: complessita del processo

Si uatta di un processo complesso che compoda il comvoigsmento di pif_l amministrazioni (esclusi i

‘controll)) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvoige una sola PA =1 N
Sl ﬂ processo coinvolge pit di tre ammm;strazmm 3

:S| il  processo coinvoige pil di cinque ammlmstrazmm 5

Criterio 4: valore economico

:Quai fimpatto economico del processo’?
"Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
:Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non part:colare rilievo economico (es. borse
di studio} =

Comporia Saff;damente i conmderevoh vantaggu a soggeili asterni {es. appalta)

:c:ruterio 5 frazmnabaiuta det pracesso

If risultato finaie del PIOCesso pud essere ragglunto anche effettuando una piurama di operazncm di entité
‘gconomica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine asswurano o stesso risuliato {(es.

pluralita di affidamenti ridotti)?
&,Sf,ﬁ_ B

Criterio 8: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a
‘neutralizzare il rischio? -
;S| costituisce un efﬂcace st __mento dx neutrailzzaz:one =1 )

-5, ¢ emolto eff;cace 2 _ _
‘i, per una percentuale approssimativa del 50% = 2
i, ma in minima parte =4 e
No, il rischio rimane indifferente =5 k

Valore stimajto delia probabilita

puntesgibf.é?ﬁ?ghatéf .

punteggigﬁ assegnato

. “punteggio assegnago:._. e

) puntegglo assegnatou:m '

punte'g'gib é_séégnatoi

' “p't'i_ht'ég'g'io éssegnato?

- P'untéggi

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile, 5 = allamente probabile.




Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o _
Rispetto ai iotale del personale zmpiegats nei smgnla servszao {unitd ergamzzatwa semplice) ccmpezente
a svolgere it processo {0 ia fase de! processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA.
quaie percentuale di parsonale & impiegata net processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvclti}

fino a circa # 20% = 1
fino a circa i 40% =
fnoamrca;!SO%—' o
_flno acirca lo 80% ="4' '
fino a circa |I 100% = 5' _

PUMEQQ'O assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degii ultimi cingue anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la madesima tipologia dievenlo o di tx;:elogle analoghe?

. _”:p_u_nfeg'g”iq asseg_nato' . . 1

iCnterroS :mpatto reputaznonale h N
Nel corso degh ultimi anni sono stati pubb icati su giernalk o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

Mo = 0 ‘
Non ne abbiamo memona =1 ' ' .
Si, sulla stampa locale = 2 ' o i
'8i, sulla stampa nazsonale 3

jSI suifa stampa locaie e nazionale = 4

-Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionaie = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coilocarsi il rischic deffevento {livello apicale, intermedic, basso). owvero la
.posizionefil ruele che Teventuale soggetia riveste nell‘orgamzzazlone & elevata, media o bassa?

aliveilo di addetto =1
A Ilveilo di collaboratore o funzmnarzo 2

a liveilo di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

_a Iwello d« dirigente d'ufficio generale = 4
a Iweilo dx capo dipartimento/segretario generale = 5 ‘
: punteqgio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

|0 = nessun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serfo; § = superiore

3. Valutazione compless;iva del rischio

Valutazione compiess;va del rischio = probabihta X lmpatto 5,25

i i
i1
b
i



Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per Paffidamento di lavori, servizi, forniture

1 Vaiutazsone deiia probahmta

' Crlten o N ' _Punt_eg'g'i”
_Cr:teno 1; discrezionalita :
Il processo & discrezionale?
No & del tutto vincolato = 1 ‘
E parzsalmenie vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, dlretizve circolari) =
E' parzialmenie vincolato s0la dalla legge = 3 :
E’ parzialments vms.:olato solo da attx amministrativi (regelamen!a d!rettxve circolarij =4

£ altamnente _dlscrezsonaie 5 ) -

: . punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna

:H processo produce effettl diretti ali‘estemo deH ammmlstrazmﬂe dn rafenmfanto? _____
VND ha come destmata:no finale un uff"mo intemc =2

S, nsuitato dei processo é fivolto d:ret%amente ad utenti estemi = 5

' punteggio assegnato 5

Criterio 3 ccmpiess:ta del Processo i
Si tratta di un processo complesso che comporta H coinvelgimento dl pm amministrazioni {asclusi i
controth) in fasi successive per i conseguimento del risuitato? ;

No, il processc coinvoige una soia ?’-‘A =1 o
:8i, il processo coinvolge pil d: tre ammimsiraz:om 3 -
J_SI |I processo. coinvolge piu m cinque amm:msirazwom 5

.. _._;”)L_,mteggio assegnato o g

Criterio 4: valore economlco

'Qua t& fimpatic economico dei processo?

_Ha rlevanza esclusivaments interna = 1

Comporia lattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamculare tifievo economico (es. borse

i studio) =

_'_Comporta Iafﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalm) 5 o
__pur_:teggio assegnato B

Cnteno 5 fraznonab:l:ta del processo _ N .
Il risultato finale de processo pud essers raggiunic anche effettuando una p!urah‘té di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato {es.
p[urallta di affidament ndoth}’?

punteggio assegnato 1
“Criterio 8: controlli
Anche suilla base deilespenenza pregressa, il tlpc i controlio agpkcato sul processo é adeguato a
neutralizzare {l rischio?

‘SI costituisce un effscace s{mmeﬂto ol neutrahzzazmne =1
Si, € malto efficace = 2 o
S, per una pe;ceﬂtuale approsssmatwa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4
No, || r;sch:o rimane |nd|fferen£e 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile, 4 = molto probabite; 5 = gltamente probabile.
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Gara ad evidenza pubblica per l'aﬁidam:ento di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione deiji'impatto

Criterio 1: ;mpatto organizzatwo _

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgoio servizio {unita organszzatwa semplice} competente
‘a svolgere il processo {o fa fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,-
‘quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se i processo coinvelge Tattivita df pid
‘servizi nellambito defla stessa PA occorre riferire 12 percentuale al pérsonate impiegato nei servizi
“coinvolti) :

.fmoac«fcaIIZO%-‘l S _ _ ‘ S ;
fine a circa il 40% = 2 o _ . _ _ 5
fino a circa il 60% = 3 !
fino & circa io 80% =
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatio economico
Nel corse degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Core dei Contl a carico di
.dipendent} {dirigenti o dipendanti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
‘nef confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolagie analoghe?
No=1 | O, B .
St=5

punteggio assegnato o _ 1

Criterio 3: impatto reputazionate ;
Nel corso degli uitimi anni seno stati pubbhcan su giornali o riviste articoliaventi ad oggetto il medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

No=0 Ay :

_Non ne abblamo memotia =1

‘Si, sulla stampa locale =2

'8i, su fa stampa nazionale = 3

‘S, suﬂa stampa locale & naznonaie 4

Sisu la stampa, locale, nazionale ed mternaz:onale ]

punteggio _asségnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine _
A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (liveflo apicale, intermedic, basso). owvero ia
posmonelll ruoto che Ieveniuale soggetio r;veste nell organlzzazxone e eievata media 0 bassa?

_a livglio di addetto = 1
& fivelio di callaboratore o funzmnano 2

a tivelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posiizione organizzativa = 3
éta iweﬁo dldlrlgenteduﬁ“mo generaie 4 ; . S PO
ali llvello di capo dipartimento/segretario generale 5 o

 punteggioassegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatie; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = syperiore

i
H
H
i

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




Scheda 5

Affidamento diretto di !avor%, servizi, forniture

1. Valutazione delia probah;hia

: h Cnterl

‘Criterio 1: discrezionalita '

;_II processv & d|screz;cmale'? o

No, & del tutto vmcolato =1

£ parzcalmente vmcolatc- dalla legge e da ath amministrativi ({egolament; direttwe cucolan) 2
;E‘ parzialmente vmcolato solo datla legge 3 :

‘E' parzialmente vincolato solo da atti amm:mstmtzw (regnlamem: dsretiwe circofariy =

E' altamente discrezionale =5 ;

punteggio assegnata

gCrsterio 2: rilevanza esterna | _
Al processo produce effetti diretti all estemo del amm;mstrazme ci: rafenmento‘? o
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

i __'__r|su tato del processo ¢ nvolto direttamente ad utent: esterm 5

__ punteggio assegnato

-Cnterao 3: complessita del processo o
"Si tratta di un processo complesso che comporta it comvoignmento di pil amministrazioni (esclust i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultalo?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, i processo coinvalge piul di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pit di cingue amministrazioni = 5

' punteggio assegnato

'_Cr:teno 4: valore £CONOMICo
Quale I'ampatto economico del processa?
Ha rilevanza esc!uswamerzte interna = 1

Cempoda %aitrsbuzxcne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partscolare rifieve economico (as . borse

di studio) =
Campcrta I aff darnento di considerevoli vantaggt a soggem esterm {es appa!tc) 5
punteggno assegnato

£

__Cnterios frazionabilita del processo o I E

It risuitato finale del Drocesse pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitz di operazmm di entita

‘@gconomica ridotia che, consiterate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultalo {es.
ﬁpluraix:a di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=5

i
H
H
H
i

.| . punteggio assegnato,

‘Criterio &: controth

‘Anche sulia base de!espenenza pregressa, i tipo di controllo appﬂcaiﬁo sul prccesso & adeguaie a:“ ‘

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una parcentuale approssimaliva del 50% = 3

‘Si, ma in minima parte = 4

Ne, i |I rlschm rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3= probabilﬁi; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.

_ Punteggi




i
i
i
I
1
i

Affidamento diretio di iavorii, servizi, forniture

2. Valutazione deij&'impattc

'Cr:term 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio {umta orgamzzatwa samplice; competente

a svolgere # processe (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
gualie percentuale di personale & impiegata nel pracesso? (Se it processo coinvolge 'attivita di pil
sarvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuate al personale impiegato nei servizi
coinvoltiy :
fmo a cwca it 20% = 1
‘fmo a circa |l 40% =2
fino a circa. |i 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa it 100% = 6

' punteggio assegnato

-Criterio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze cieiia Corte dei Conti a carico di
-dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono siate pronunciate sentenze di risarcimento del darino
‘nei confronti defla PA per la medesima tlpolegna di evenio o di tipoiogae adalogha?

SR

No

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degh ullimi ann: sone stati pubbiicati su gxorna%n o riviste aricolil aventi ad oggetto il medesimo
avento o eveni analoghi? :

No =0

Non ne abbiamo memeria = 1

i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sutla stampa locale e nazionale = 4
Sl sulla siam;}a Eocaie nazionale ad mternazwnale 5 o

_punteggio assegnato.

.Crlter:o 4 lmpatto sut!‘tmmagme

‘A guale livelio pud cellocarsi il rischio dellevento (Ilvello aplcala mtermedso basso) ovvero fa

pasizionefii rucio che Ieventuaie sogg@tto rweste nelforganizzaziong & elevata media o bassa?

::a Ilve%lo i addette = 1 _ o
ali Iavello di collaboratore o funzionario = 2

.a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicaie o posmlone organ:zzailva =3

!wello di dirigente J'ufficio generaie 4
hvello da Capo dipammentolsegretarzo generale 5

' puntegg:o assegnato

: 1‘
‘G = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = seriv; 5= spperiore

|
........ . T

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =;probabi|ité X impatto

puntegg;o assagnatoik e et

\Iaiore stlmato del! |mpatto‘

150

4,25




Scheda 8 _

Rilascio del permessa di costruire

1. Valutazione della probabilita
' ' Criteri .
Criterio 1. discrezionalita

1 processo & discrezionale?
Mo, & del tutlo vincolata = 1

‘B parziaimente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamentu dxrettwe cireolarl) = 2

E’ pamaimente vincolato solo dalla Iegge 3 ; y
.E' parziaimente vincolate solo da atti ammlmstratsw (regelamentz d;rettnve Ctrcolan) 4
E' aitamente dlscrezsona%a ]

E
i
:
i
!

Criterio 2: rsievanza esterna

Il processo produce effetti diretti aifesterno delramministrazione di ﬂfenmento’P
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2
i, it risultato de processo e nvoltn direttamenie ad utenti esterni = 5 i

Criterio 3: comptessnté del processo

:Bi tratta di un processc complesso che comporta il colnvo gimento d| pau amministrazioni (escluss i

:contl’cﬁl) in fasi successive per it conseguimento del risyitato? 3

‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1 D
i5i, il processo coinvolge pit di t_rg amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pit di cinque amminisirazioni = 5

~ punteggio assegnato: o

Criterio 4; valore econamico

Qual & Fimpatie aconomico dei processe?
‘Ha rilevanza escluswamente interna = 1
Comporta attrsbuzmne di vantaggi a soggettl esterni, ma di nen partscolare rifievo economico (es. borse
di studio) = i

:Comporta Iafﬂdamento dz consw!erevok vantaggl a soggelt estaml (es appaito} = £

Criterio 5: frazionabilita del processo

1 risultato finale del processo puod essere ragg;untu anche effettuando un plurallta di operaaronl di entuza‘

‘economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assmurano lo stesso risultats {es.
pluralita di affidamenti ridotti)? :
?Nd;ij st biwiston A
Si=5

punteggio assegnato

§cﬂtanoﬁ commm e [ }

‘Anche sulla base dell esper;enza pregressa il tipc di controlio agphcato sul processo & adeguato a

Eneutrahzzare il raschio'?

" :8i, costituisce un efﬂcace strumento d| neutrahzzazmne = 1
:Si, & molto efﬂcace 2

:5i, per una pefcentuale approssma%}va det 50% =

ESl ma in minima parte = 4

No, i rlschlo rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

punteggio aés_ég'r_iét'o:

punteggio assegnato

puntegg:o assegnatoi o '_

Pﬂnteggi

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabilé; 4 = molto probabite; 5 = aitamente probabile.




Rilascic del permessg di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totaie del personale smpaegato net smgo v} sermzm (umta orgarizzéfivé semplice) competante

a svolgere il processo {o Ia fase del processo di competenza della PA) nellambite detla singola PA,
quale percentuals di personale & impiegata nel processo? (Se il procésso coinvolge Fattivitd di pid
servizi nelfambilo della stessa PA occorre riferire ia percentuale al pe{sonaie impiegato nei servizi
-coinvoiti

fino a circa it 20% = 1
fino a circa it 40% = 2
fino 2 circa i 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

Criter io 21 !ﬁbéito economico '

‘Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciste sentenze della Corie dei Conti a canco di
dipendenti (dirigent! o dipendenti} della PA o sono state pronuntiate sentenze di risarcimentc del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipclogia di evento o di tipologie analoghe?

‘No"=1 B

Si=5
punteggio assegnato

Cnteno 3: impatto reputaz:onaie

Nei corso degli ultimi anni sono stati pubbllcafl su glornall o riviste articoli Bventi ad eggeﬁo it medesimo

evento o eventi analoghi?

N = o hbateiisiinive: HSIN

Non ne abi}samo memona =1

-Si, suila stampa jocale = 2

-S| su%la stampa nazicnale = 3

Si, suila stampa Tocate e nazionale = 4
'Slsuila stampa, locale, nazionale ed mternazmnaie 5_

Qf_itério 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud coilocarsi it rischio defl'evento {fivelle apicale, intermedic, basso), ovvero la
‘posizionefil ruolo che Peventuale saggettc riveste nell’orgamzzazmne & elevata media o bassa?

éa Iweilc ci| addetto = 1
ia I;ueilo dn ccliaboratore a funz;onarlo - 2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale © posmmne erganxzzaiwa 3

E_a livello <i dirigente d'ufficio generale =4 _ :
;a hvellc di capo dlpammento/segretano generale 5 R

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; § = siiperiore

3. Valutazione complessiva del rischio

 punteggio assegnato

punteggio assegnato

punteggio ass'egnat'o‘ o

Valore stimato dell'impatto

1,25




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




‘Scheda 7,

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

'i Va!utazzone de!ia probablitta

Criteri S ... .... . Punteggi
Criterio 1: discrezionalita :
1 processe @ discrezionaie?
No, & del utto vincolato = 1 :
E parzxalm@nte vmcolato dalia %egge € da atti amministrativi (fegolamenn direttwe circolariy =
g parzxalmente v;nco!ato solo dalia legge 3 ‘
: £’ parzialmente vingolato ol da att] amministrativi {regolamenti, d:remve ctrcolaﬂ) =
E' gltamente discrezionale = 5

punteggio assegnato, 3
Criterio 2: rilevanza esterna :
H processo produce effetti diretti ali' esterno dell amm:mstrazmne di nfenmento’?
Ne, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
5i, it risultato del processo & rivolto direltamente ad utentt esterni = 5 S
punteggio assegnato &

_Crlterio3 complesstta dei processo o _ F
iSi tratta di un processo complesso che compona i comvolgmento dx,piix amministrazioni {esclusi i
fcontfo 1) in fas) successive per il conseguimento ded risultato? :
MNo, il processo coinvalge una sola PA = 3 e
fSl il processo coinvolge pit di ire ammlnlstrazmm 3

:S| i processo coinvolge pill di cinque ammmlstrazsona 5

punteggio assegnato 2

Criterio 4: valore economico

Qual & limpaito economico del processo?
_Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
Comporta lattribuzione di van:aggz a soggem esterm ma di non partlcola e rifievo economico (es. horse
d studioy=3 -~
'Comporta ‘affidamento di conszderevolz vantagg; a soggeits este:m (es. appaito)

Criterio §: frazionabilita del processo -
il risuliato finale del processo pud essere raggiunto anche effe?tuando una plurallta i opefazwm di eniita
gconomica ridotta che, considerate complessivamenie, alla fine assicurano o stesso risuitato (es.
pluralita d: affidamenti ridotty? '
No =1

Si=5 _ L
. punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlii
g:AﬁEHé "é;ﬁ'ilé"'t‘:é's'é"dél'l’ééperiér'zzé' 'p'regréssa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguaic a, '
zneuiraixzzare it rischio? ) !

:Si, costituisce un efﬂcace strumento dl neutrahzzaz:one = 1
8l & moIto efﬂcace 2
'Si, per una perceniua!e approssmatlva del 50% = 3_

Si, ma in minima parte = 4 S :

_No il ﬂSChIG rimane mdlfferente 5 S ‘

puntegg:oa'ssegnato: __f

Valore stlmato della probabthta 2,83

¢

EO = pessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prcbabilé; 4 = molto probabile; § = allamente probabile.

puﬁtegsw assegnato 8

4
e



Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione deli'impatto

;C_;iﬁ(a:rip__i_: _impa_tt_t_) organizzative
Rispetio al totaie del personale impiegato net singelo seqvizio (unita organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito defla singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivitd di pil
servizi ngllambito delia stessa PA occornre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) ‘

fino z ¢irca 4 20% = 1

'_fmo acircail 40% =2
fino a circa # 60% = 3

fino a circa fo 80% = 4

| bunteggioassegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corle dei Conti a carigo di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima t;po?ogla di evento o di fipoiogie analoghe'7

.No»-# e
S; : . oo
; punteggio assegnate 1

‘ no__3 rmpatto reputazmnaie ] )
Nel corso degli uttimi anni sono stati pubbllcat; su gmrnah o riviste articolijaventi ad oggetto i medesimo
‘evento o eventi analoghi? :
‘No 0

Nen ne abbiamo memcna =1

5i, sulia stampa locate = 2

Si, suliz stampa nazionale = 3

S| sulta stampa locale e nazionale = 4

Sl 5u|la stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5

punteggio assegnato 0

:Cr:ter;o 4: impatto suil'immagine

‘A quale livelio pud collocarsi il rischio delleuento (Iive[lo apicaie, iptermedio, basso), ovvero la
‘posizione/it ruolo che l'eventusle soggetto riveste nell organlzzazlone e eievata medla ° bassa’? :

a fivello di addetto = 1 N -
a livello di coltaboratore o funzionario = 2

a lvello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livette di dirigente d'ufficio generale = 4
@ Iweilo dn capo dipartimento/segretario generale = § S ]
) punieggio assegnato 3

Valore stimato deH‘inrzpattmE 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54

i




Scheda 8
Concessione ed erogazione di sovvenzion, ccnﬁributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

i

1. Valutazione della %probabiﬁté

Criteri ' Punteggi
‘Criterio 1: discrezionalita ‘
i processo & discrezionale?
No, & del lutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenh d;ret‘uve ctrcmarsj 2

:E‘ 'parmalmer;te vmcslato selc daila Iegge 3 : _
E' parzialmente vincolaio salc da ati ammmistratwl (regolamen%l dlrett:ve csrcoiarl) =4
E altamente discrezionate =

!

_punteggic assegnato 4 ' 4
5
iCFItEI‘[O 2: ritevanza esterna - i
H processe produce effelt diretti all estemc c}ell ammm;strazmne d| rlfenmento'? '
No. ha come destinatario finale un ufficw mtemc 2 i
_Sz i rlsultato del ;Jrocessoe rwoito dlrettamente ad utentl esterm 5 o - S
punteggio asseghato _ §

‘_Cnterlo 3 compiess:ta dei processo '
. Si tratta di un processo complesso che comporta il comvclg;mento diipitt amministrazioni {esclusi i
-controlii) in fast successive per i conseguimento del risuitata? :
.MNg, il processo comvolge una sola PA = 1 '
‘5, il processo coinvolge pil di tre ammlmslrazmm 3

.Sl il processe coinvolge pitl di ¢ingue ammxmstrazlom 5

punteggfo assegnafoi' U g

:Cﬂteno 4 vaiore econom:co

Quat é Ismpatto ecenomico del processo?

-Ha rilevanza esciuswamente interna = 1

Compor&a !attnbuzmne di vantagy a soggetti esterni, ma di non partlcoiare rilievo economico {es. borse

di studio} = :

-Comparta Iafﬂdamento di considergvoli vantaggi a seggetti esterni {es, appalto) S
. P““teggm 35599“3‘0. R S

Criterio 5: frazionabilita del Pmcess" R e e e e
H risultato finale det processo puo essere ragglunio anche sfiettuando una plurailia di eperazwm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assscurano lo stesso risuitato (es.
plurallta di afﬁdamentl r;doftl}’? 3
N0—1 '

punteggio assegnate 1

nterm 6 ccntroih i
;Anche sulia base dell esgenenza pregressa il t:po df controlio appllcatc sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
§S| costituisce un effscace strumento dz neutral;zzamne = 1
ESI & molto efficace = 2
551 per una pefcentuale appmssmatwa del 50
Si, ma in minima parte = 4 B
Mo, i rischio rimane mdafferente 5 S o

punteggio assegnate 1

Valore sttmatc delia probabilita. 2,50

0 = nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabilé; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

4



Concessmne ed erogazione di sovvenzioni, contnbu’:l sussidi, ausili finanziari, nonche
attnbuz;one di vantaggl economsm di qualunque genere

5

2. Valutazione de%t‘impaﬁo

?Cr:terao‘l ;mpatto orgamzzatwo - T
fR|spet£c} ai totale del personale |mplegato ﬂel smgolo servuzlc {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase def processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? {Se |l processo coinvolge altivitd di pid
‘servizi netfambito deliz stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
-{:oinvolii)

;fmc acircail 29%

fino a circa H40% = 2
fm_c & circa il 60% =
fine & circz to 80% = 4
fincacirca il 100% =5

‘pinteggio assegrato :

‘Criterio Z: impatto economicﬁ '

Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze de{!a Corte dei Conti a carico di
‘dinendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe?

Si=5
f punteggio assegnato 1

;Crfterm 3 impatto reputazionale
iNel corso degli ultimi anni sono stati ;:ubbllcatl su gloma i o riviste articoliavent: ad oggetto it medesimo
5.3‘“3“‘005"6““ analoghi? U AU
Nonnesbbiemomemoria =1
:5i, sulia stampa nazlonale 3 : T !
Si, su!ia stampa lacale & naz:onale 4

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato 1

:'C'r_i_terip 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio delfevenio (livello apicals, ihtermedéo basso), ovvero ia
‘posizionefil rucio che 'eventuale 5oggetto riveste nell'organizzazione é elevata media o bassa? :

livello di addetto = 1
ivello dl coliabcratore o funzionario = 2

‘& livello di dirigente di ufficio non generale OWESD posizione aplcale o] 5)051210ne organizzativa = 3

‘a lweﬂc di dlrsgente d uffscm generm = 4
:a Izvella di capo dnpammentelsegretarla generale 5
punteqggic assegnato 3

Valore stimato dell’impatto 1,50

(} = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = sliperiore

P
:
T

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75

1

4
.
%
]




Scheda®

Provvedimenti di pianiﬁcazione’ urbanistica generale

1. Vaiutazmne della prohab;l;ta

_ Cnten
Criteric 1: dtscrezsona!tta -
Il processo & discrezionale?
No, & gel tuite vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dadla legge e da atti amministrativi {rego amenti,igirettive, citccolan) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge =3 -
E' parziaimente vinzolato solo da atti amm»mstratm (fegolamena dsremve c%rcolan) ~—_

E'a aitamente dnscrezmnala 5
) punteggio assegnalo

Criterio 2: rilevanza esterna

i processe produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di rsfenmentc'-’
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 :

Si, i risuifato del processo & ﬂvoito dsrettamente ad utentiesterni=5 ¢

Criterio 3: complessita del processo g

i teatta di un processo complesso che compona il comuolg:mento di pidt smministrazioni (esclusi

-control) in fasi successive per il conseguimento. del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
8l processo comvolge pit ds tre amyministrazioni = 3 - !
iSz i processo coinvolge pit ds cinque ammfms:razmm =5 "

Criterio 4: valore econom:co
Qugal & xmpaéto economico del processe?
Ha rilevanza escluswamente mtema =1

punteggio assegnato

punteggio assegnato

Comporta l'attribuzione di vantagg! a soggetti esterni, ma di non pamcoia re rilizve economtico (&s. borse

i stud:o} 3
;_Compor‘a I'affidamento cil constdefevoh vamaggx a soggem esteml (es appalto)_ = |

ECnterlo 5 frazwnabmta del processo
Il sisuttato finate det processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine ass:curano io stesso risultato {es,
‘pluralita di affidamenti ridottiy? i
No=1

Si=3

ECriterm B: controill

_ punteggio assegnato,

| puntegglo assegnato

Punteggi' '

‘Anche sufia base deléespeﬂenza preg;essa W txpn di controllo appllcato suf processo & adeguato a

neutraitzzare it nschio’?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutrelizzazione =1
Si, e moito efficace = 2 '

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

S, ma in minima parte = 4

No, il rzscmo rimane mdtfferenie 5

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato

4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molic probabile, 5 = altamente probabile.

R .



Provvedimenti di pianiﬁcazioneé urbanistica generale

2. Valutazione dei;l’impatta

H
i

Criterio 1: impatto organizzativo . Ny
:Rlspettc} ai totale del personale nmpzegam ﬂel smgoio servizio (umta orgamzzatwa semplice) competente
:a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA} nelfambito della singola PA,
igquale percentuale di personale & impiegata nel processe? {Se i processo coinvoige l'attivita di pid
servizi nellambito deliz stessa PA occerre riferire la percentuale &t persona!e impiegate nei servizi
coinvolti}

fine a cirga il 20% = 1
fino & circa il 40% = 2
fino a cirea il 60% =3
‘frincs acircalo80% =4
fino a circa il 100% = 5

!

_punteggio assegnate 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue annd sono state pronunciate sentenze dei_la Corte det Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia i evento o di tipologie analoghe?

No=1 | '

Si=5 .

punteggioassegnate 1

'Crsteno 3 cmpatto reputaz:onaie

Nel corso degh ultimi anni song stati pubbhcah su gvomah o riviste artic
‘svento o eventi analoghi? :
‘Nb o . e
Non ne abbfamo memorla = _1 ' . '
j‘Si sulla stampa locale 2

8, sulia stampa nazionale =3

8i, sulla stampa locale e nazicnale = 4

'S; sulta stampa, logale, nazionale ed mtemazmnaie 5

venti ad oggéttd i r;{edési'r;nai

| punteggioassegnato 1

impatto sull'immagine

A quale livello puo coliocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero ia
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nefl'organizzazione é elevata media ¢ bassa? :

a |IV€|IG cil addetto = 1
ali elle di collabaratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a li Iwelle di capo d:gammenio/segretarm generale = 5

punteqgio a.ssegnz_itpm._m_- e 3 .. e e

Valore stimato dell'impatto. 1,75

;0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio 7,00

-
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 Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita
 Criteri -
:Criterio 1: discrezionalith
1i processo & discrezionale?
No, & del tutte vincolato = 1 S
-E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da a:sl amm;mstratﬁw {regolamenti, jdiretlive, cireolany = 2
'E' parzialmente vincolato sclo daila legge = 3 o

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regotamenti, direttive| circofariy = 4
E'altamente discrezionale =5

Criterio 2: rilevanza esterna

i precesso produce effetti dirett all'esterne deil'amministrazione di riferimento?
No. ha come desimatano finale un ufficio interno = 2 i

S, ﬂ risultato del processo & rivolto direltamente ad utenti esterm 5

o punteggio assegnato

Cnterso 3 complessnta def processo

Si iratta di un processo complesso che comporta it ¢ omvolgumento df plu ‘amministrazioni {esclusi P

L_contro[ls) in fasi successive per il conseguimento del nsultato'? o

No, il processo coinvoige una sola PA = | T
Si. il processo coinvolge pil di fre ammmlstraz;om =3 N

S| il processo coinvaige pil di cinque ammnmstrazaom 5 -

punteggio assegnato '

Criterio 4: valore economico -

Qual & fimpatto economico del ;}rocesso'? _

Ha rilevanza esciusivamente intema =1

Comporta iatmbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pa:’t[colare riieve economico {(es. borse
.di studio) = -

.Comporta | Iafﬁdamento di considerevoli vantaggi a scggem esterni (es. appalta) 5

punteggio assegnato,

5t frazmnabtflta del processe

i risultato finale det Processe pud essere raggiunto anche effettuando una p&ural;ta di operamcm dientita-
‘economica ridotta che. considerate complessivamente, alla fine assscurano lo stesso risuliato (es.

‘piuralita di affidamentiridotth)?
No=1
si=

fCﬁterio §: controfi

ZAnche sulfa base deil'esperienza pregressa, il fipo di controllo app%xcato sul processo & adeguato a

‘neudralizzare il nschio?

iS5i, costituisce un eft“ cace strumento di neutralizzazione = 1
=2

-5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

:Si, ma in minima parte = 4

No, il nschxo rimane indifferente = &

puntegguo assegnato

Valore stlmato della probabilita

_ punteggio assegnato

punteggio assegnato

" Punteggl

3,83

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabiie; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.

i

[
<



Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione deig'émpatto

i
!

C erio 1: impatto organizzativo

ERlspettc at tolale del personale tmpmgato ne smgoto servizio (umta orgamzzat!va semplace) competente

‘a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nelfambite delta singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lativita di pig
sevizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personaie impiegato nei servizi
.cainvelti)

fino a circa il 20% = 1

fing & circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fing a circa lo 80% = 4

fing a circa il 100% =5

punteggio assegnato

;Cr:teno 2: impatto economico

;Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate senienze deiia Conte dei Conti a carico di

-dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per fa2 medesima t»pelogla dl evenie o d; tlpo!ogue arsalcghe'P

iNo - 1 : e

51 =

Criterio 3: impatto reputazionale
-Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoliiaventi ad oggette il medasimo
-evenio o eventi analoghi?

No=0 -

:Non ne abbiamo memoria = 1

‘S8i sulla stampa locale = 2

I, sulla stampa nazionale = 3

i5i sulla stampa [ocale & nazionale = 4

Sis suila stampa, locale, nazicnaie ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sullimmagine

‘A quale livello pud collocarsi it rischic dellevento {livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata media o hassa?

2 livello di addetto = 1
@ Iwello d; coi!aboratore o funzionario = 2

:a livello di dirigente di ufficio non gene{ale oVvero posizione apu:ale 0 posmone orgamzzaiwa 3

; ‘d'”ge”te dlﬁc‘o 99“5”3'_ S R
a livello di capo dlpartlmentolsegietano generale =5

Valore stimato deli'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = spperiore

3. Valutazione compiessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =§probab§!ité X impatto

punteggio assegnatoj -

~ punteggio assegnato

1,75

6,71

i
i
i
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Scheda 12 o

Gestione delle sanzioni pe; violazione CDS

"i Vaiutazfone delia gxmbabmta

er:terlo 1: dtscrez:ona!lta N
1 pracesso & C§ISC!’€Z nale’i’
No, & ded tuzto vincolato = 1

E’ parziaimente vincolato dalla legge & da atli amministrativi {rego%amentijdiremve. circolariy = 2

E pama mente vincolaio solo dafla legge = 3

E’ parzia mente vincolato solo da atti ammmlstratm (regolament, direttive; circolari) = 4
E’ étamente d;serezlonale 5

punteggio assegnate. 2
fCﬂterio 2: nievanza estema
ili proc:esso produce eﬁettn dnreitl aII esterno dell ammmnstrazmne dl rffenmmto?
iNg, ha come d&stmatarlo flnale un ufﬁcm interpo = 2 o
“Si, il risultato del Processc & rivolto direttamente ad utenti esterm =5 ' e -
puntegglo assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo _ _ ]
Si watia di un processo complesso che comporta it comvolgimento di ipit amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per ii conseguimento de risultato? i

No, il processo coinvolge una sola PA=1
§!,__s(_;_3ro_{:esso coinvolge piG di tre amm:msiraziqni =3

8i, il processa coinvolge pii di cinque amminisirazion = §

‘punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico B
\Quai & Yimpatto economico del processo?
Ha rﬂevanza esciuswamente interna =1
ECcmpor‘ta I‘atmbuzmne di vantaggi a soggettz esternl ma di non pamcolare rilieve economico (es borse
i studio} =
=(:amporia laffsdarnento gi ccn5|derevol| vantaggl a soggettl esterm {es apgal%o) 5
punteggio assegnato o 3

5 Cr:teno 5 fraz;onabmta del processo 5
1l risultato finaie del processo pud essere ragglunto anche effettuando una piuralita di operazioni di entita
‘economica Tidotta che, considerate complessivamente, alla fing assicuranc lo stesso risuifato (es..
“pluraiita di affidamenti ridettiy?
No=1
J‘S]

_ punteggio assegnato 1

T
H

Criterio 6: contro!il
Anche sulla base delf esperaenza pregressa il tlpo di controlfo appl;cate sul processo & adeguato a

‘neutralizzare il rischio? ‘

ESI cosntulsce un efficace strumento di neutrahzzazmne =1 B
Si e molto efficace = 2 ‘
‘8i, per una percentuale approssimativa del 50% =

'Si, ra in minima parte = 4 '

‘No, it rischio rimane indifferente = 5 e _ o
: punteggio assegnato 1

Valore stiméto della probabilita. 2,17

i{} = ngssuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabilé; 4 = mglto probabile; 5 = altamente probabile.

‘Critert o punteggi

i
2
]




- 2. Valutazione de!%'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo :

Rispetic ai lotale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice} competente
a svolgere i} processo {o ia fase dei processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? {Se it processo coinvelge attivita di pil
senvizi nellambito deliz stessa PA occorre riferire fa percentuale al pefsonaie impiegato nei servizi
coinvolli}

fing a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il GG% = 3

fing a circa lo 80% =

fine a circa il 100% = 5

punieggio assegnalo

i
-Criterio 2: impatto economico
iNeI corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale senienze cie{ia Corte dei Conti & carico di
‘dipendent {dirigenti o dipendenti} delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danne
inei confronti della PA per la medesima tipclogia di evente o di tipoicgie arlaloghe?

i

P

.Criterio 3: impatto reputazionale

-Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articodi aventl ad oggetto i medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

‘Nan ne abbiamo memoria = 1

Si, suila stampa locale = 2

‘SI sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa lovale e naz:onale 4 T

‘S s sulla stampa Iocale nazmnale ed |nternaz:ona!e —-__ e

_ punteggio assegnato

Cnteno-i;mpatto sull'lmmagme .. S

A quaie fivello pud collocarsi il rischio deif'evento {livello apicale, intermedic, basso). ovvere la
posizione/il ruolo che l'eventuale sogget:e riveste nell'organizzazione @ elevala media o bassa?

‘a lwelfo dk addetio =1 i

;‘
ali nvelio d: cal?aboratore 0 funzmnano =2 ;
:a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicaie o pos{izione organizzativa = 3

fa fivells di d:rlgente dufficio generale = 4
a velle di capo dxpammeniclsegretano geﬂerale =5

Va!ore %tlmato dell'impatto

0 = pessun impaito; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serig; 5 = slpericre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valtutazione complessiva del rischio =§probabiiité X impatto

. punteggio assegnato

_punteggio assegnato

1,75

3,79




Schecia 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1 Vaiutaz!one della prcbabiiité

Cnterl

LNo & de! mttc vzncolato —3 S
E' parmalmente vmcoiato dalla | egge eda atti ammzmstrath regclamenta :direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalta legge = 3 ' S
E' parziaimente vincofato solo da atti amministrativi {regolementi, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

Criterio 2: rifevanza esterna
11 processo praduce effetti diretti allesterne delf ammmlstrazmne di nfenmeﬂta'?
No, ha come destinatario finale un ufncno interno = 2

-8i, it risultato del processo & rwolto dire%tamente ad utenh esterm 5

Criterio 3: compless:ta de! pmcesso

'Si tratta di un processo complesso che comporta il Goinvolgimento di. pi amministrazioni {esclusi i

‘ccntrolll} in fasi successive per il ccnseguamento del nsuztaio‘?

No, il processo coinvelge una sola PA = 1

_Sz_ il processo coinvelge pit di tre amministeazioni = 3

Si, il processe coinvelge pil di cingue amministrazioni = 5

- - punteggio assegnato

‘Criterio 4: valore economico
_Qual & lmpatto econgmico del processo‘? - ;
H nlevanza esclusivamente interna = 1

;Comporta fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare riievo economico = 3

iComporta laffidamento di Considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. mancata riscossiona/sollecito) =

=‘t’thf:m’io 5: frazmnabtma del processo N
It risuitato finale def i processo pud essere raggiunto anche effettuando una pfura ita gi operazioni di entitd

economica ridotta che, considerate complessivamente, alta fine ass:curano lo stesso risultato (es:

plural ita di afficamenti ridott})? S :
No = 1
_Sz

Cntenoﬁ contreiil -

punteggio assegnato

 punteggio assegnato

puntegg;o assegnato‘ .. U

punteggio assegnato

:Anche sutia base dellespenenxa pregsessa il tlpo di controllo appncato sul processc & adeguam a

-neutralizzare i rischio?

§S| costituisce un efficace strumento di neutraixzzazlone =1
:5i, & mo to efﬂcace 2

'Si, per una percentuaie approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima pane = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

|0 = nessuna probabilith; 1 = improbabile; 2 = pota probabile; 3 = ;}robabilé; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
i '
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Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

:_Cnterio 1 lmpatto orgamzzatwo

?Rssgetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unzta argamzzatwa sempl:ce) competente

‘a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA} neil'ambito delia singola PA,
'qua!e percentuale di personale & impiegata ne! processo? {Se il processo coinvelge Fattivita di pit
servizi nell'ambito della siessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiggato nei servizi
comvola) ‘

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finc a circa il 60% = 3 _
Hfino a circa lo 80% =
:fing a circa |I 100% =5

:Criterio 2: impatto economico

iNel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico i

fdipendemi (dirigenti o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sent(:enze di risarcimento del danno
-nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenio o di tipologie analoghe?

No=1
Si=s

Criterio 3: tmpatto reputazconaie S ' E
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pﬁhbkcah su gloma i o riviste art;colz aventi ad oggetto il medesime
2vento 0 VNt BNAIOONTT o

_Non ng abbiamo memorla = 3 -

50, sulla stampa Iocaie 2

“5i, sulla stampa nazmnale 3

5, sulla stampa Iocaie e nazu:male 4 _
-5i suila stampa, locale nazwnale ed mterrzazmnale 5

fCr:Eeno 4: impatto sullimmagine

‘A quale livells pud collocarsi il l'iSChiO deli’evento (livello apicale, intermedio, basso). owvero la

‘posizionefil ruolo che I'eventusls soggetto riveste nelforganizzazione & elévata, media o bassa?

2 lveilo di addetto = 1
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplca}e o pcmzlone orgamzzatwa 3

;a Iweilc dl dlr;geme d uffscso generale 4
: veﬂo dl capo dxpammento.’segretarm genera?e 5

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = s@periore

i
i

i
H

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

_punteggio assegnato

punteggio assegnato

punteggio assegnato

puntegaio assegnato'

Valore s;timato dell'impatto

R
k|
!

1,00

2,17




Scheda 14

(Gestione ordinaria delie sjpese di bilancic

’I Va!utazsone delia probai:ni&ta

: Criteri
Criterio 1: discrezionalita

Hi processo & discrezionale?

‘No, & del tutto vincolato = 1

E’ pamaimente vincolato dalla legge e da athi ammmistratm {regotamenti, {sireslive‘ circolari) = 2
\E’ parzia mente vincolato solo daila legge 3 S
B parzial mente vincolato solo da am ammmlstratlw (regelamentz d%remve circolari) =4

£ 3,','[5’1,"8,3“3 discrezionate = §

Criterio 2: vilevanza esterna e
i processo prcduce effetts dsrett: a lesterno deil ammmzstrazmne d1 rrferzm&n»t_o? _

No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

Si, # risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esternj = &

Cnteno 3 compless:m del processo

Si fratta di uft processo compiesso che cemporta i coinvalgimento d| pnu amministrazioni {esclusi i

contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultale?
‘Mo, il processo comvolge una sola PA =1 -
5§, # processo coinvolge pid ditre ammmlstrazmm 3 R
5, | i processo coinvolge pit di cingue ammlmstraztom 5 —_—

Criterio 4: valore economico
Guateé I |mpatto economico del processo’P
Ha rxievanza esclusivamente interna = 1

Comporta {"atiribuzione di vamtaggi a soggetti esiemi, ma di non particolaréa rifievo economico = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pa{gamento solerte) =

{J!"OCQSSO

;economice fidotta che, considerate complessivamente, alla fing assicuranc io stesso risuitato (es
‘pluraiita di pagamenti ridoitiy?

Nc=1 e
Si=5

;Cr;ter:o 6: controlh

‘Anche sulla base deilespenenza pregressa il tlpc di controlio appllcato sul processo & adeguaio a:

-neutralizzare i rischio?

15, costituisce un sfficace strumento di neuiralizzazione = 1
S0, & molto efficace = 2

'S, per una percentuale approssimativa det 50% =3

181, ma in minima parte = 4

‘No, it rischio imane indifferente =5

Valore shmato della probabshta

| punteggio assegnato

punteggio assegnato

__ punteggio assegnato

nsultato fma[e el'processo pud essere ré'gg;unto anche effettuando una piurahta dx operazwm di entita B

punteggioc assegnato,

_ punteggio assegnato__

) P&nteggi N

3,33

0 = nessuna prcbabifita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probebilé; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

1
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Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione deizl'impattc

:Cnterlo 1: impatto organizzalive

Rispetto al {otale del personale |mp;egato nel smgo 0 servizio {umta orgamzzatwa semphce) compeiente

a svoigere il processo {0 [a fase de! processo di competenza defla PA} nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
sefrvizi nell'ambitc dellz stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi
coinvoltty i

fnnoac;rcailzo%zé e, L .

fino a ¢irca it 40% = 2
fino a circa il 0% =
fino a circa to 80% =
fino a circa il 100% =

{"éiz_ji't_er‘jq':;‘!:"i'mpatto ECONOMIco

‘Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze del}a Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigentl o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate senténze di risarcimento del danno

nej confrondi della PA per la medesima tipolegia ¢i evento o di tipologie analoghe?
No = 1 . .
Si=

Cnterlo 3: impatto repuiazzona!e

Net corso degli ultimi anni sono stati pubbhcaﬂ st gxornah o rivisle arttceh aventi ad oggetto il medesimo

avento o eventi analoghi?

No=0

:iNon ng abblamo memotia = 1§

Si, sulla stampa locale = 2 _

‘81, sulla stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa loca!e g naz:onale 4

Si sulla stampa, loca!e nazmnale ed mtemazlonale 5

 punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine . ' ;

A guale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, imermedio. hasso), ovvere ia

‘posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazions é elevata, media o bassa?

izione organizzativa = 3

a livelio di dsngeate d uffrcso generale 4
a livelio di capo dnpammento,’segretano generale 5

punteggno assegnato

Valore sttmato dell’ 1mpatto

0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serip; § = s‘t)peréore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =§probabélité X impatto

punteggio assegnato

__punteggioassegnato 1

%
k]
.
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Scheda 15

Accertamentl e verifiche tiei tributi locali

'i Vaiutazfone de[la probabliita

i Cntert
liprocesso e discrezionale?
‘No, & del tutto vmcolato = 1

E ;aarz:almente vmc:oialo dalla %egge e da am amm;mstrauw (regolameml [direttive, circolari) =2
‘E' parzialmente vinco fafo solo dalia a legoe = 3
B parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
‘E' altamente discrezicnale = 5

ECrtter:o 2: rilevanza esterna ) _
{1l processe produce effelt diretti allesterno delfamministrazione gi riferimento?
‘Ng, ha come destinatario finate un ufficio intermno = 2

(5, B risultato de! processo & rivolto direttamente ad vlent! esterni = 5

fCrtteno 3: comp!ess:ta del processo

:8i tratta di un processo complesso che comporta #f coinvolgimenic da plu amministrazioni (esclusi i
‘conirolli) in fasi successive per it conseguimento del risultato? :

No, it processo coinveolge una sola PA=1

Si, it processe coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

-5i, it processo coinvalge pill di cinque amministrazioni = 5

;_Cnteno 4: va!ore economaco ]
Quaiéf |mpetto economico del prccesso7
Ha rlevanza esclusivamente intema = 1

‘Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particoiare rilievo economico = 3
;Compona I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetfli esterni (es. mancata sanziene) = 5

e e e e e e e punteqglo assegnato
Criterio §: frazionabilita del processo
# risultato finale del processeo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessnvamente alla fine assicurane lo stesso risultato?

‘Criterro 6: ccmtrolle

Anche sulla base dellesperienza pregressa it npo di controlio applzcato sut processo & adeguato a

‘neutralizzare il rischio? o
81 costltu:sce un eﬁlcace stfumen:o cil neuirahzzazmne = 1

8,8 moito efiicace = 2

§i, per ura percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parte = 4 '

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

puntegg;oassegnato RPN

_punteggio assegnato,

punteggio assegnato

punteggio assegnato

Valore stiméto delia probabilita’

3,33

-0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3= probabilé; 4 = moito probabiie; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche det tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

‘Rigpetto al totale del personale |mpxegato rzei singolo servizio (unita o;gamzzat:va semplice) competante

a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singela PA,
.quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se # processo coinvolge lattivitg di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvolt;) :

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 50% = 3
fino 2 circa lo 80% =
fino a circa il 100% = 5

‘Criterio 2: impatto economico
‘Nel carso degh uitimi cingue anni song state pronunciate sentenze defla Corle dei Conti a catico di

‘dipendenii (dirigent: o dipendenti} delia PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confrontt detla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nei corso degll ultimi anni sono stati ;}ubb icati su gxcrnah o riviste articolilaventi ad oggetta il medesimo
evento o eventl analoghx’?
No=0

__l\ion ne abblamo memoria =1

Si, sulla stampa focale = 2

S, sulla stampa nazmnale 3

Si, sulla stampa !ocale e naznonaie 4

S| suﬂa stampa, !ccale nazmnale ed |ntemazfona¥e 5

-A quaie iwe?lo pud collocarm |I r|schao delfevento {livelio apicale, intermedic, basso), ovverc la,

-posizione/il ruclo che Ieventuale soggetto nveste nell orgamzzazwne & glevata, media o bassa?

3 livello di addetto = 1
a livella di coflaboratare ¢ funzionarie = 2

‘a livella di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posiziong organizzativa = 3

: I_wello d| dlrlgente d ufficio generale 4
a livello dl capo dipammentolsegfeiano genera!e 5

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = ﬁprobabifité X impatto

:
!
|
1
i

punteggio assegnato.

_punteggio assegnato

punteggio assegnato

punteggio assegnato.

Valore stimato dell'impatto.

1 25

417

.
k|
H



Scheda 16

Accertamenti con adesioné dei tributi focali

1. Valutazione della z;::i’obabiiité

: o Criteri _
ICnterte‘i dlscrezmnahta
Hiprocesso & discrezionale?
f__Nc & del tutto v;ncolato =1

E parziaimente vincolato dalia legye ¢ da atti amministrativi (regolamenti, [direttive, circolart) =2

i"E parzialmeme vmcolatc solo dali a }egge 3 -
E parzzaimente wncelata selo da ati ammlmstratm {regoéament; dgireftive; circolari) = 4
E‘ altamante d:screzzonaie 5 ;

ECrztem) 2 ‘rilevanza estema _
;H processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di rsfenmento’?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Sid ﬂsultaio dei processo <] nvoito dlrettamente ad utenti estems 5

:Crlter:o KN complessnta del processa

}Sx tratta gi un processo complesso che compoda il ccmvolgxmento da pIU amministrazion {esclusa i

3controll|} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
4No il processo comvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitt di tre amm;mstrazuom 3 _
Si, il progesso coinvoige pill di cingue smministrazioni =5

Criterio 4: valore economico
:Quai & fimpatto sconomico del Processa?
Har rllevanza esczuswamente interna = 1

QC{)mporta {'attribuzione di vantag91 a soggetti gsterni, ma di non particofars rilievo economico = 3

[ .

EComporta Faffidamento di considerevoli vamagg% a sogget’u esterni (es mancata sanziene} = 6

Crlter:os frazlonablhta de! processo . _ ' ) ‘

‘Il risuttato finale dei processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahia di operazioni di entitd
sconomica ridotta che, considerate complesswamenze aila fine assmurano lo stesso risultato?

;Cnter:os controlh '

_Punteggi

 punteggio assegnato_

" punteggio assegnato

' punteggio assegnatoj

punteggio assegnato B

punteggio assegnato

I T

Anche suila base dellesperienza pregressa, i tipo di controllo apphcato su processo & adeguato a-

neutralizzare it r;schxo7

."S| csstltwsce un sfficace s?rumento de neutralzzzezmﬂe = 1_'
Ss -] mo!to effzcace 2

_Sz per una percentua!e approssxmahva dei 50% =

Si, ma in minima parte = 4

;No il rischio rimane indifferente = 5

_punteggio assegnato,

Valore stimato delia probabilita.

3,83

;0=nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = pfobablw 4 = melio probabile; 5 = aitamente probabile.




Accertamenti con adesioncfe dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

'Crtterio 1: :mpat‘io orgamzzatlve

Rispetio ai totale del personale implegato nel singoto servizio {unita orgamzzatlva semplicej competents
a svolgare i processo {o ia fase del processo di competenza delia PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il procésso coinvolge l'attivita di pill
senvizi nellambito della slessa PA occorre riferire fa percentuale al parsonale impiegato nei servizi
ccinvolti)

:ﬁno & cirga il 20% = 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =
fino a circa it 100% = 5

Crlterto 2 :ih'_péitb' 'e_c_onpr_nicp

Nel corse degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) delia PA o sono state pronunciate senténze di risarcimento del dannc
nei confronti detla PA per {a medesima tlpolcgta di evende o di tipologie analoghe'?

'

No=1
Si=s

Criterio 3: :mpatto reputaz:ona!e

‘Nel corsa degli ulimi anni sono stati pubb icati su giomali o riviste amcoll'avenﬂ ad oggetto il medesimo

gvento o eventi analoghi?

No=0

‘Non ng abbiamo memoria = 1

5i, sulla si'ampa locale = 2

_SI ‘sulla ‘stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

__S| sulla s%ampa locale, nazionale ed mternazmﬂale 5

__punteggio assegnato,

Criterio 4: Impatto sulfimmagine

{

A quale fivello pud coliocarsi il rischio delf'evento {livelio apicale, iéliermed%o passo), owvero la

:posiziona/it ruolo che Peventuale soggeatto riveste nalforganizzazions & elevata media ¢ bassa?
: I g

" Ilveﬂo 4 sddetio =1 e o e I ! e

‘a livello di colizboratore o funzionario = 2 .
.a livello di dirigente di ufficic non generale, ovverp posizione apicale o poéizione organizzativa =3

Ak !weﬁc di dirigente d'ufficio generale = 4
‘a liveflo dicapo dcpammen%e!segretano generale =5

:0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serfio; 5 = supericre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =§probabitité X impatto

~_punteggio assegnato,

'punteggio assegnato e

punteggio assegﬂa_fo_: e

Valore s;timato dell'impatto

125

4,79

i
i
.:\)%
¥l
4
H




Scheda 17

Accertamenti e controlli degfi abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

o Criteri
‘Crateno't dtscrezronahta R
1l processo & d!screz;onaie’? S
No e del tutic wncoiato = 1

‘B parzialmente vincolato dalla fegge e da atti amministrativi (regolaments

':E' p" ' ':almente vmcolato soio dalla iegge :
E' parzialmente vineolato soio da atil amm msfrauw {regoiament« dnfeitwe

E' a!%ameme dzscrezxonale 5

direltive, circalariy = 2

circolari) =4

pumteggio assegnato 3

i pracesso pmdﬂce effetti direiti all'esterno delf'amministrazions di menmento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'S, il isuitato del processo ¢ rivoito direttamente ad utenti esterni = 5

Cnteno 3: compilessita del processo

Si tratta di un Processo complesso che comporta il comvoiglmen:o c!r
:contraolti) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

:No, il processo coinvoige una sola PA =1

:5i, il procegse coinvoige pid di tre emmmxst;'azlom 3 o
ﬁSl |I processo coinvoige pid di cinque ammlmstrazmm 5

-Crtterio 4 va!ore economico
:Qual <] I;mpatto ecanomico del processo‘? o
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

punteggic assegnato

puu amministrazioni (asclus; i

 punteggio assegnato

QComporia f'attribuzione di vantagga a soggett; esterni, ma di non parlicolare ritievo economico = 3

Criterio &: frazionabilita def processo

1 risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una

éComporia Faffidamento di considerevoli van!aggx a soggetu esterni (es mancata sanzione) = &

pluraiita di operazieni di entita

‘economica ridotta che, considerats comp!esswamente alla fine assicurand lo stesso risuliato?

:N0"1 o
Bj =

‘Criterio 6: controlli

;ﬁ&éhé ‘sufla base de!'i‘es'p'erien'za giregressa, it tipo @i controllo applicato sui processo € adeguato a:

‘neutralizzare il rischio? _

:5i, costituisce un efF cace strumen%o {il neutrallzzazeone = _1

'Si, & molto efficace = 2 B
fSn per una percentuaie approsszmapy_g del 50% -_3 -

‘8i, ma in minima parte =4

‘No, if rischio rimane indifferente = 5

p'unte_ggio assegnato

punteggio assegnato

Valore stlmato della probabilita

‘
|
i

. _“_F_’u_h.téggi_. e

2,83

O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabne; 4 = molto probabile; 5 = aliamente probabile.

|
s




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione deif'impatto

KCrlter:o 1 lmpatta organizzativo

Rispetio a! totale dei personale impiegato nel smgolo serwzxc (umta osgamzzatwa sem;}hce) competen%e
‘a svelgere il processo (o 1a fase del processe di competenza della PA} nell'ambito delia singoia PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge Tattivita di pic
-servizi nelffamblto della stessa PA occorre riferire 12 pergentuale at personale impiegato nei servizi
;comvolil}

fino a airca 11 20% =
fino a circa it 40% =
E_fﬂD a circa 1 60% = 3
Hine a circa 0 80% =
fino a circa il 100% —.5 o ,
|  punteggio assegnato

Griterio 2: impatto economico

Ne! corso degfi ultimi cingue anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei gonfronti delia PA per 1z medesima tipotogia di evento o di tipologie arzjaloghe?

:No-1
&i=

iCr!teno 3 tmpatto reputazmnate

punteggio assegnato '_ N

‘Nel corso degh uitirmi anni sono stati pubhllcau su gsomah o riviste amcoh aventi ad oggeito i medesime

:evento o eventi analoghi?

;Nd" 0 .

:Non ne abbiamo memoria = _1

-8, sulia stampa locale = 2

Sz sulla stampa nazionale = 3

‘Sz sulla stampa locale e nazionale = 4 _

St su!ia stampa, Iocale nazionale ed zntemaznona{e =5

punteggio assegnato_

Criterio 4: impatto sullimmagine

‘A gquale livellc pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, ihtermedio, basso), ovvero la
iposizionelil ruslo che leventuale soggetto rivesie neil‘orgamzzazmne & elevata, media o bassa?

alivellodiaddeto=t
‘a _vag_l!p_d!__c_pllaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente dufficio generale = 4

‘a livetio di capo dipartimento/segretario generale = 5

: i punteggio assegnato
Valore stimato dell'impatto

O = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; b = sfuperiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =§probabilité X impatto




~Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Cedteri T .. Punteggi

ZCnteno 1: discrezmnahté o
Ay processe é dtscrezuonaie'? N
iNo,_‘ del tutto vmcolaio =

‘E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circalasi) = 2

"E parz;almenie vmcoiato solo daila Iagge 3
_E parzialmente vmcoiato salo da atti ammmlstratnv (regaiamenn dlreitwe circolari) = 4
E' altamente dlscrezmnaie =5

punteggio assegnato 4

: terlo 2 rtievanza estema' - e . o

Il processo produce effettl di tt» "éﬁ'estemo deli‘amministsazione di riferimento?

‘No, ha come destinatario un ufficio intermo =2 o

= r;suitato del processo e rg_v_pito dnfetiamente ad utentl esterni = 5 R ) o
punteggio assegnate 2

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento d| pm amministrazioni {esclusi |
:conzroi!;) in fasi successwa per il conseguimento del fcsu!tato7
‘No, it processo coinvoige una sola PA =1

§_Sn x% _processo comvoige piu ditre ammimstfazmm 3

@_Sl it pracesso coinvolge pid ci| cingue amm%ms:razxonn - 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
;_Qual & limpatto economico del processo’P
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

‘Camporta Patirtbuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particslar"a rHigve economico = 3

fCompmzta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) = &

_punteggio assegnate: 1

:Criteno 5 frazuonab:l:ta det processo

"H risultais finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piufallta di operazion; di entita
‘economica ridotta che, considerats comp!esswamente alia fing assmurano lo stesso risuitato?

__punteggloassegnato 1

'Criterio 6: control[:
‘Anche suila base delf espernenza pregressa i t|p9 di controllo apphcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? !

S0 costituisce un efflcace strumnento di neutrahzzazuone =1

;Sz é molta efficace = 2 o
‘i, per una percentuale approssimativa del 50% =3
151, ma in minima parte = 4

‘Mo, | |I rsschlo fimane snd;ffereﬂte 5 '

__ punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita. 1,83

{) = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




i ool

Incentivi economici al personale (produttivité e retribuzioni di risultato)

2. Vzalutazione del?'impatto

{Crlterto1 :mpatto orgamzzatlvo '

Rispetto al totale del parsonale &mplegato nel smgalo sarvizio (umia organszzahva sempilce} competente
a svolgere il processo (0 iz fase del processo di competenza delia PA) nelfambito della singoia PA,
quale percentuale di parsenzle & impiegata nel processo? (Se i procésso coinvolge lattivith di pio
servizi nellambito deila stessa PA occorre tiferire la percentuale al personale impiegato ne: servizi;
;comvolti) :
o a mrca ; 20% L
fino a girca it 40% = 2

gfmo a circa i 6C% = _3

Hfino a circa lo 80% =4

Hfino a circa nl IGO% = 5_

punteggio assegnato 5

‘Criterio 2: Impatto economico

‘Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte dei Conti a carico di
nendenti (dirigent; ¢ dipendenti) della PA o sono state pronungiate sentenze di risarcimento del danno,
inei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipolagie arialoghe?

punteggic assegnate : 1

_Criterlo 3: :mpatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni seno stati pubblicati su gtorﬂall o riviste artic
evento o eventi analoghi?

o = 0 b adbobit LA

Non ne abbiamo memoria=1
Si sullastampa locale=2
;S| sulla stampa nazmnale 3

‘Sl sulla  stampa locale & nazwna(e 4 )
;_Slsulla stampa, Iocale nazwnale ed mtemaz%onaie 5 _

venti ad oggetto i medesimo

punteggio assegnate 0

Gitoro 4t impatto sullmmagine

| |
‘A guale livello pud collocarsi # rischio deifevento {livelio apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizione/il ruclo che I'eventuaie soggettc rivests nell’ orgamzzazmne & elevata, media 0 hassa?

:a Ilvello dl acidetto =1
‘a Ilvello dl co!laboratore c funzmnam 2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posiziene aplca!e © posizione organizzativa =3

ali ||vello di dmgente dufficio generale 4 R
ello dn capo dipammento/segretano genera e = 5

o punteggio assegnato: 3
Valore stimato dell'impatto 2,25

‘0 = nessun impatic; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5= silperiore

3. Valutazione compiessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =Eprobabi£ité X impatto 4,13




‘Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1 Vaiutazmne del!a probab:hta

Cr:terl Puntequyi
Il processo é discrezionale?
‘No, e dsltuto vineolato =1 o
-E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regclamenzi.j irettive, circolari) = 2
E' parzizlmente vincolato soo dalia legge =3 o
_E‘ parzialmente vincoiato $0lo da atti amminisirativi (regolaments d;fetzwe cwcalan} =
:E’ altamente discrezionale = 5 | : o
punteggio assegnate 2

‘Criterio 2: rilevanza esterna ‘

ill processo produce effetti diretti all estemo de|§ ammlmstrazmne di nfenmente?
" "No, ha come destmaiarzo fma e un uffscno mterno 2 :

-8, il risuitato del processc & fsvoito dlrettameme ad utenti esterm =5 R
‘ punteggio assegnata

Criterio 3: complessita del processo S
'Si wratta di un processo compiessa che compurta il coinvo gsmento di:pill amministrazioni {esclust i
‘controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitalo?
No. i processo coinvolge una sola PA = 1 _

. Sa il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pils di cinque amministrazioni = 5 . ,
) _punteggio assegnato 1

?Cnteno 4 valore econom;co _ ‘
Qual el lmpaito eConsmico dei pmcessc?
;Ha ﬂievanza escluszvamenta |nterna =1

‘Comporta Faitribuzione di vantaggl a soggettx esterni, ma di non partscolaﬁ tilievo economice = 3

Comporta F'affidamento di considerevoli vantagg: a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 6

punteggio assegnato 3

Criterio 5 frazionabilita del processo
i risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurang lo stesso risuttato?

No=1 ORI o

Si=

Criterio 6: controfli
Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipe di controlle applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio? '
‘SI cosmmsce un effxcace strumento d! neusfahzzazzone = 1
Si. & molto efficace = 2

5i, per una percentuale approsszmatwa del 50% = 3__ _

‘S| ma in minima parte = 4

‘ I’!SChIO rimane indifferente =5

Vaiore stlmato delta probabihta 2,17

B
{
i

;0 = nessuna probabiltitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabng, 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile,
H ¢

_punteggioassegnate: 1

punteggioassegnato, 1




Autorizzazione ait‘occupazioné del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatio

Criteno1 lmpatto orgamzzatwo _

‘Rispetto al totale del personale xmpzegato nel singole servizio {unita crgamzzahva semplice) competente

‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delfla PA) nellambito della singola PA,
qual& percentuate di personale & impiegata nei processe? (Se il processo coinvoige l'attivitd di pidl
senvizi nellambito defla stessa PA occorre riferire la perceniuale al ;}ersonale impiegato nei servizi
comvclti) §

finoacicail20% =1

finoacircaildo% =2 T

finoacicail60% =3 |
rﬂo 2 eSO
fmo acirca l! 20{)% »m__5_ -

';':St_mteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anai sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) delia PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nel confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tspolagce ana oghe?

Ne“1
8i=5

Cnterio 3 |mpatt0 reputaznonaie

Nel corso degl ultimi anni sono stati pubblicati su gfornall o riviste articoli aveﬂtl ad oggetto il medesimo

‘avento o eveml analoght?

No 0

Non ne abbiamo memoria = 1

:5i, sulla stampa locale = 2

S| sulla stampa nazionale = 3

'Si, su!la stampa locele e nazionale = 4

{Si sufla stampa, locale nazicnaie ed mternaaonale 5

‘Griterio 4: impatto sullimmagine R

‘A quale livello pud collocarsi It rischio delfevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovverc la

.posizionelil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ glevata, media o bassa?
iwellodladdeitom1 S PTE

a vello d| co laboratore ofunzmnano 2

a fivello di dirigente di ufficio noen generale, ovvero posmone apicale o posmone orgamzzauva 3

a Ewel!o d1 d:rlgente d‘uff CIO generale 4
3 Ewe!io d; capo dlpammentolsegretano ger;efale 5

_punteggio assegnato

1,00

Valore sjtimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione compiesszva dei nschso = probabi!ité X impatto

_ punteggioassegnato

___punteggio assegnato

2,17

i
.




Scheda 2@

Autor:zzazmm ex artt 68 e 69 del TULPS {(spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1 Valutazsone daiia probabshta

P Cr;teri P e . . e Punteggl """
- g\Cnterio 1: discrezionalita
4 processo & discrezionale?

“No, & del tutto vincolato = 1

'E' parzialmante vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolary) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 R

;_E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dicettive) circolariy =4
aitamente dlscrezmﬂale 5

_punteggio assegnato, 4
teno 2 riievanza estema S o
I processo produce effeth diretii allesterno dell'amministrazione di r;ferlmento’-’ o
‘No, ha come destmataﬂo finale un ufficio intermno = 2
fSi it nsu!tato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 o _ ‘
. punteggio assegnato 5

_Creteno 3: complessita del processo o
'S tratta di un processe complesso che comporta il comvolglmento i pm amministrazioni (esclust i
fcontrolh} in fasi successive per il conseguimento del fisultato?
;No il processo comvolge una sola PA =1

%Sl il processc coinvolge | i cﬂ tre ammlmstrazmm 3 ]
;S: il processe coinvolge pm éu cinque . ammlmstrazwm 5'

punteggio assegnato 1

;_Criterlo 4: valore econornico
‘Qual & limpatto economico del processo?
:l_-i_a_ rilevanza esclusivamente interna = 1

Cormponta lattsibuzione di vantaggi a scggetti esterni, ma di non particolare rilievo economics = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantagg: a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = §

punteggioassegnato, 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

W risultato finate del processo pud essere raggiunte anche effeftuando uné pluralita di operazion? di entita

economica ridotita che, considerate complessivamente, ala fine assicurano lo stesso risultato?

o4 T o :

Si= _
punteggic assegnato.

.Criterio 6: controili i
‘Anche sulla base del espeﬂenza pfegressa il tlpo di controlio appllcato sul pmcesso 8 acieguato a
neutralizzare il rischio?
§S| costltulsce un efﬁcace strumento d| neutrallzzazmne—i R
i & molto effcace = 2 R
+Si, per una peroentuaie approssmatwa del 5(}% =3
: ma in minima parie = 4 ]

o, li rlschlo rimane md:ffe(ente 5 o

punteggio assegnato: 3

Valore stiméto della probabilita 2,83

.0 = nessuna probabilit; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = prebabilé; 4 = molto prokabile; 5 = altamente probabile.
£
|




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoii anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare}

2. Valutazione dell'impatto

anterro1 impatto crgam _atwo i .
:R|spett0 al totale det personale |mp1egato nel smgclo servizio (unita organzzzatwa semphce} competenfe'
‘a svolgere il processe (a la fase del processo di competenza delia PA) nelf'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se i proc{asso coinvolge Vattivitd di piu
servizi neffambito della stessa PA occorre dferire la percentuale al parsonale impiegato nei servizi.
.coinvolti)
finoacircal 20% =1
Efmo acirca it 40% —__2_ _
fino a circa i 60% = 3
fino a circa lo 80% =
fino a circa it 100% =

punteggio assegnato 1

‘Criterio 2: impatto economico

ﬁNel corso degli uftimi cinque anni sono state pronunciate senienze del]a Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

fNo—1
........ punteggio assegnate 1

'Cr:tenoS impatto reputaz:onaie L

Nel corso degh yltimi anni sono stati pubblicati su gxornail o riviste artzcol; avents ad egoelio i medesimo

-evento o eventi analoghi? 7 :

No®o e e e

Non ne abbiamo memoria=1

3i, sulla stampa Iecale 2 _ ST

Si, sulla stampa nazsonaée 3

iSI sulla stampa Iocale e nazzonaie 4

 5i sulta stampa, locale, naz:onaie ed mtemazzonaie 5_' _

punteggidassegn_ato:' _' ' 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A gquale livello pud collocarsi i rischio deifevento (livells apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizionef ruclo che Feventuale seggettc riveste neif orgamzzazmne é elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1 B
.alwello di coilaboraiareofunzzonario 2 N

:a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizions apicale ¢ posizione organizzativa = 3

fa ilvello dl dlngenie d'ufficto generale = 4
‘al 1|vello d| capo d]partsmentoisegretano generale = 5

punteggio assegnatoj - 3

Valore stimato dell 1mpatto_ 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginate: 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




~ Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Va!utaz:one de!ia probabxi&ta

N !
Cntert 3
§

:No é del tulto vanco falo = ?

E parziaimente vincolato da! 3 fegge = cla atti ammmlsifaiiw (regalamen!! direltive‘ circolari} = 2

'E' parzialmente vincolato soio dalia legge =
E' parzialmente vincolato soio da athi ammin'zstrativi {regolamenti, direttive, circelari) = 4
E' altamente discrezionale = & _
punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Al processo produce efietti diretti alf esterno dell ammmisiraz;one m rlfenmenic?
No ha come destinataric finale un ufficia intero = 2 ‘

Ss i risuitato def processo & rivolto direttamente ad utenil esteml 5 S

Cnteno 3 complessita del processo

cantro(%z) in fasi successive per it conseguimento del fsultate?
No. ;i processo coinvolge una sola PA = 1

Si il processo coinvelge pil di tre amminisirazioni = 3

S; i processoe coinvelge piu di cingue amministrazioni = 5

Cnterlo 4 P va!ore economico .
Qual er |mpatt0 £conomico del processo’? o
,H,a,, ﬂievanza esciuswamenie inten
. Com;}m‘ta iaﬁr;buznone di vantaggl
dl siud(o)

Comporta I’ affsdamemo di considerevoll vantaggi a soggstti esterni {es appalto)

+
!
|
i
j
i
|

Crlteno §: fra?..;onabii:ta def processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine ass;curano lo stesso risuitato {es.
‘pluralita d affidarnenti sidott))?

No =1

si=5

Criterio 6: controil:

‘neutraiizzare il rischio?

Sz costlimsce un efflcace strumeﬂto dz neutrahzzazmne = 1
8i, é maolto effcace 2

S5, peruna perceniuale appross:matzva del 50% =3

5;. ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = 5

_punteggio assegnato,

St tratta di un processo complesso che comporta it comvo%gmen{{} di! pil.i amministrazioni (asciu& i

_ punteggio assegnato

soggetii esterni, ma di non particclaffe rilieve economico (es. harse:
! punteggto assegnato

Il risultato finzle del processo pué essere raggiunts anche effettuando una piuralsta di operazioni di entita o

. punteggioassegnato

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

_ Punteggi

‘Anche sulla base deil' espenenza pregressa if tlpo di controllo appilcato sul processo & adeguate a

3,33

‘0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melte probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permessa di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatio

'_Crsteno 1: nmpatto orgamzzatwc»

Rispeiio at tolale del personale Impiagato ne% smgo!o SEFVIZIO {umla orgar:zzativa semplice) competante
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) neiffambito della singola PA,

\quale percentuale di personale & impisgata nel processa? (Se # processa coinvoige Pattivitd di pit.
‘semizl nelfambite delia stessa PA occorre riferire la percentuale al pérsonale impiegato nei servizi

icomvo h)

;fno a cm:a 1i 20% = 1

ff’no acirca if 140% = 2

fino a circa i 80% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a cisca i 190%.“..5_ e

:Cnteno 2; impatfo econom:co

‘Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Conti a carico di

{dipendenti (dingenti 0 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei confranti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

;Nc—_"i RS e (R

Bi=

Cnterlo 3 impatto reputamonate :
Nel corso degh uitimi anni soro stati pubbl:catl su giormnali o riviste amceh aventi ad oggetto i medesimo
avento ¢ eventi analaghi? ‘

No=0

Norine abbmmo memona =1
'Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale =3 S P
. sulla stampa locale & nazionale = 4 S
a stampa, jg_c;@l_(—;_ T enale ed mtemazmnale e

'Cn{eno4 rmpattasulhmmagme o o ;

A quale livello pud collocarsi il rischio deﬁevento (livelle apicale, n:wiermed‘so basso), ovvero la
posiziong/il rucio che l'eventuaie soggetto rzveste ne{l‘orgamzzazmne e elevata media o bassa'?

a tivelio di addetto = 1 S o
alivello di collabaratore o funzionario = 2 :

:a livello di dirigente di ufficio nen generale, ovvero poslzmne ap|cale o pos&zuone orgamzzaiwa 3

a lo dx dlngeme d ufﬁcm generale 4
alk hveilc cEx capo d;pammento{segrelarlo genera?& 5

Vaiore stimato de!l lmpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= s'upenore

3. Valutazione complessiva del rischio

~ punteggio assegnato

punteggio assegnato

| punteggio assegnato.

' puntegglo assegnato

Valutazione complessiva del rischio =iprobabilita x impatto

1,25

4,17




Scheda 22

Pratiche anagré;aﬂche

1 Va!utaz:one deila prebab&ht&

Criterio 1: discrezionalita

1i processo & discrezionale?

;No & del tutto vmcolato =1 e
£ parzialmente vincolato dat?a legoe ¢ da atn ammmistratm (regolament: idarettive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato soio dalla legge = 3 j o
'E' parzialmente wncoiato s0i0 da ath amm;mstratwa (regolamentl direttive; circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §

~punteggio assegnato

Criteno 2 nlevanza esterna
i processo produce effetti diretti all'esterno dell ammmustrazxone di nfenmemc'?
No, ha come destinatario finzle un ufficio interno = 2

Si, i risultato del processo & rivolte direttamente ad uteml esterm 5

Criterio 3: complessnta dei processo

‘5i tratta di un Processo complesso che compor%a il cmnva!gmento dx?pm amministrazioni {esclusi i

:comroih) in fasi successive per il conseguimeanto det risultato?
iNo, it processe comvolge una soia PA=1

:Si, It processo comyo_ﬂge_pxq_;&y tr_e_.';\_mmm&trazioni =3 _
i, it processo coinvelge pit di cinque amministrazioni =5

"Cntenot& valare eﬁonomlco o
Qual é l':mpattc 2CONOMIco det processo’r‘ o
Ha nievanza escluswamenl& interna =1

Comporta iatlnbuzuone di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolafe rilievo economico (es. borse

i studio) =
'Comporta i‘afﬂdamento d1 conmderevo i vamaggs a soggettl esterm (es appaito} =

VCrlter:o 5: fraz:onabllsta det processo

§ risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuande una p!urai:ta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

;No =1

?Cnter:o &: ' controti:

'Anche sulla base deil espenenza pregressa il fipo di controllo appllc:ato sul precesso <] adeguato a;

‘neutralizzare il nschm’)

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
_S; emo[to efficace = 2 o o
:Si, peruna percentua[e approssmatwa de% 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 5
‘No i r;sch;o fimane mcilfferente 5

H

__ Punteggi

‘punteggio assegnato.

purieggio assegnato: _

puntegg:o assegnato' -

_punteggio assegnate

N punteggio assegnato

Valore stimajto della probabilita.

1
5
1
3
1 . §
2

2,147

-0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = grobabilé; 4 = molto grobabile; 5 = altamente probabite.



Pratiche anagre}ﬂche

2. Valutazione deii'impaﬁo

‘_Cr:teno 1 impatto orgamzzatwo
Rispetic aj totale del personale nnp:ega%o nel singoio servizio {umta orgamzzatlva semyplice) competenie
a svolgere i processo {0 la fase del processo di compelenza della PA} neff'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se it p:ocesso coinvolge lattivitd di pid
servizi neifambitc delia stessa PA occorre riferire ia percentuale al perscna!e impiegato nei servizi
comvolh) :
:flno 2 circa i 20% - -1 RS | .. |
fno a dircai 40% Sy . e -

fnoacicail60%=3 ]
fnoacicalo80%=4 R
fnoacircall 100%=5 o

Criterio 2: impatto economico

‘Mel corse degli uttimi cinque 2nni sono state pronunciate sentenze deljla Corte def Conti a carico di
‘dipendenti {dirigentt o dipandenti} della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia ¢i evento o di tipologie analoghe?

. punteggioassegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

'Net corso degli ultimi anni sono statlupubbllcafl su gsornals o riviste articoluax)emi ad bggetis il medesimo

‘evento o eventi analoghi?

No=o

Non ne abb:amo memona = 1

.S, suila stampa locale =2

suila stampa nazmnale 3

] sulla stampa locale e nazmale 4

Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 6

L.crsteno 4: zmpatto sull’i 'mmagme

A quale livello pud coliocarsi # nscmo Geilevento (livello apzcale itermedio, basse), ovvero la

posizionafil ruolo che leventuale soggetio rweste neil orgamzzazlcne & elévata, media o bassa?

2 fivelio di addetio = 1
& livelio di coilaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio nen generale, ovvero posizioneg ap:c:ale o posnzmne organizzativa = 3

‘a yello di dirigente d'ufficio generale = 4
‘2 livello di capo dlpammentofsegretano generale = §

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minose; 3 = soglia; 4 = serio; 5= sypeno:e

i

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = %probabilité\ X impatio:

H

punteggio a_s'sé_g'n_atou

. punteggio assegnato.

'_ punteggio assegnato:'” o

\!alore stzmato deil'lmpatto

1,00

2,17




Scheda 23

Documenti di idientité

i

*i Valutazmne de!la prci}abiiité

o Crsten '
Criterio 1: discrezionalita
li processo & disciezionale?
No, & def tulto vincolato = 1
E‘ pamaimente vincolaie dalla legge e da affi ammmsstrat!w {ragoéamenh dl;etsive, circolari) = 2
E parziatmente vincelato solo dalla iegge 3
E parzialmente vincolato solo da atti amm:mstrat:vn (regolament; d:rettweV circolars) = 4
E altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

‘Criterio 2: r:ievanza esterna :

i processo produce effetti diretti a l'esierno dellamministrazions di flfenmer'sto’?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

S: il risultato del processa é rivolic ciwettamente aci uierm esterni =5

punteggio assegnato - '

Crtterio 3 complessita def processo

S| tratta di un processc complesso che comporta i camvoigcmento diipitt amministrazioni (esclusi i

e ntr_olh} in faS| succ@ssxve per al ccnseguamento del rxsu tazo'? o
No, il processo comvolge una so iz PA = 1 o N
iil pfocesso cmnvolge piadi cmque ammsmstrazmm - 5

Cr:teno 4 valcre economsco
Qual & l';m;}atic BCONOMICO del precesso’r‘
Ha rilsvanza escluswam_en%e intarna = 1

Comporta i‘attribuxione i vantag'gi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico {es. borse h

i studloJ =
C porta i‘afﬂdamento di consﬁerevoh vantaggiasoggetts esterm (es. appaito} 8

. Cnterlo 5: frazionabilita del PTOCesso k' =

fl nsulzato finale del Processo pud essera raggmnto anche effettuando una ;Jlufahta dx cperazzom di enntam' o

‘economica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assmurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti rsdottl}'?

No=1
Si=

_punteggio assegnato

Crlter:o 6 controlh

Anche sulla base dellesperzenza pregressa il tlpo di controllo apphcato sul processc & adeguato a "

aeutrahzzare il rischio?

58: cosiztussce un efﬁcace stfumento d: neutralrzzazmne =1
St € malio efficace = 2 ‘

i, per una percentuale approssimativa del 50% =3
s, ma in mirima parte = 4

1 nschxo rimane indifferente = 5

. punteggio assegnato.

Valore stimato della probabilita

i

' _ ﬁﬁ_ﬁtéggi_d _és_ségnato‘_

punteggio assegnato"_-_“ ..

Punteggi

2,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile: 2 = poco prebabile; 3= probabi!é; 4 = molio probabile; 5 = attamente probabile,

B AR 5 o e

ns x,sﬁéy~ o




Documenti di id;antité

2. Valutazione dell'impatto

rztersc'l nmpatto orgamzzatwor o S
iRispetio ai tofale del personale lmpzagaie net singolo servizio (unsta ergamzzativa semplice} competente
‘a svolgere il prosesso (0 la fase del processo di compstenza della PA) nellambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processe coinvolge l'aftivita di pit
‘servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegaio nei servizi
Ecoinvaki}

fino a circa il 20% =1

fincacircail40% =2

fino acircail60% =3 )
fnoacicalo80%=4
o a circa i 190% -5 e e e

~ punteggio assegnato 1

riterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze dei:la Corte dei Conti 2 carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delta PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti deila PA per ia medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggioassegnate 1
Criterio 3: impatto reputazionale | Y
iNel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoliiaventi ad oggetto | medesimo
ievento a eventi anatoghi?

e ¢ abblamo memorfa = 1

‘5, sulla stampa Eoca i = 2 _

'Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

;Sl suila stampa, locaig, nazionale ed inlernazionale = §

punteggio assegnato ‘. .. G

e R A 5wt i

Criterio 4: impatto sull'immagine o
A quale livello pud collocarsi i rischic dellevento {livello apicale, intermedio. basso}, ovvers la
pos;zmnem ruclo che ieveritaale seggeﬂo nveste nell ergamzzaz;one & eievata medsa 0 i}assa’r‘

afivello di addetto = 1 e
ald iweIIo dl co]laboratcre 0 funzsonano 2 R

-3 fivello di dirigente di ufficio non geneiaie owvero posmone ap:cale o posm;one orgamzzatwa 3

a fivello di dlrxgente d'ufficio generale 4
a fivella di capo dipartimento/segretario genesale = 5 L
puntegglo assegnato _ 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

i

3. Valutazione compleséiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = %probabilité X impatto 2,00




Scheda 24 -

Servizi per minori e famig]ie

1. Va!utazmne deiEa probabshta

: o Criteri

ECr:ter;o‘i discrezionalita

i processc; & discrez:onale7

:No. & del tutto vincolate = 1

;E ‘parzialmentg vincelate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, dlreitwe circotari) = 2
;E' parzialmente vmcolato solc dalla legge 3 ;

EE' ‘parzigimente vmco!ato solo da atth amministrativi {regolamenti, dlrettsve mrcoian} 4

;_E‘ altamente cilscrezmnale 5 :

L Cr:teno 2 riievanza estema
3] processo p;oduce effeth dxrettx ali esterno delfamministsazione di r;fenmemo’?
No, ha come destmatano fmale ug uff:c:o interno = 2

‘S; il risuitato del processo € rwo%to dlrettameme ad utenti esterni=5

punteggio assegnato

Criterlo 3: complessita dei processc

'Si tratta di un processc complasso che comporta i comvoigmenzo di! pfis amministrazioni {esclusi i

;centro!i;) in fasi successive per il consegmmemo del risultate?
g_No_ i prccesso comvc;lge una sola PA = 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatte economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporia Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico {es. borse
.di studio) =

Comporta Eaﬁ'damema di consxderevcli vantaggl a soggett esterni (es. appa Hoy=5

punteggio assegnato

'Cnterm 5: frazaonab:inté de! processo ) '

Hrisultato finale del processo puod essere ragglunto anche sffettuando una plurahta di operazmm di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assu:urano lo stesso risultaio (es.:

‘pluralita di affidamenti ridotti)?

. punteggio assegnato

§Criterio 6: controlli

%Aﬁi:h'é's'uila base delfesperienza pregressa, it iipo di controlio é;aj:licéto'sul processo € adeguato z

utralizzare il | rischio?

ostftu;sce un efﬁ_ ace strumento dl neutrallzza:«:%une =1
:5i, & molio eff;cace 2 )
'si, per una percentua%e approsmm it va
Si, ma in minima parte = 4

No, il nschno rimane :ndlff&fente 5

Valore stlmato della probab[hta

 punteggio assegnato

puntegglo assegnato”

Punteggi

3,50

& = pessuna probabilita; 1 = improbahile; 2 = poco probabile; 3 = probabik{z; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.




Servizi per minori & famiglie

2. Valutazione deig'impat‘to

;Criterlo 1 _mpatto Qrgamzzatwo

{Rispetto ai totale del persenalé ;mpiegato nel smgo 0 servizio (unita orgarlzzaﬁ\)a semplice) compstente

ja svoigare it processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nellambito defla singola PA,
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvslge Fattivita df pid

servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi;

coinvo ll)

“fino a mrca it 20% = 1
fino a circa it 40% =
fino a circa i 60% =
finc a circa lo 80% =
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delfla Corte dei Conti a carico di’

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento det danno
‘nei confronti delta PA per la medesima tipologia di eventc o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato

:Criteno 3: impatto reputazlonate ' 5
Nel corso degii uitimi anni sono stati pubblicati su g|omal| o riviste art;ccll‘aventi ad oggetto il medesimo

‘gvento o eventi analoghi?

i
1
-
i

i, sulla stampa nazionale =3
8i, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
;Slsulla stampa, locale, nazmnale ed :nternazmnai =5

Criterio 4: impatto sulfimmagine ‘;

EA quale livello pud collucarsi @ rischio dellevento {livello apicale, |§niermeciio basso), ovvero iz

f}osmonehl ruole che %evenluale seggezto nveste nail’ osgamzzazmne e elevala media o bassa”

!__a fivello di addetta = 1 S
‘a Iwello dl collaberatore o funzionario = 2

(& livells di dirigente di ufficio non generaie oVvVerc posizione apmaie 0 pos:zlone orgamzzatwa =3

2 fivelio di dirigente d'ufficio generale = 4 )
&l fivelio di capo dlpartimento/sagretaﬂo generale 5 -

Valore stimato dell'impatto
O = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= s;Jperiore

i

3. Valutazione complessiva del rischio

i

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:

puntegg:o Iassegnator

punteggio assegnato.

_ 1 ,25_ .

4,38

4




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nefla colonna "Punz‘egg; sono un Mero esempic, per ocui devono essere

" personalizzati da ogni ente

1. Valutazmne dei!a pmbabilité

‘Criterio 1; discrezionalita

{1 processo & discrezionale?

iNao, & del tulio vingolats = 1 ) .
'E’ parzialmente vincolato da la legge e da atti ammm:szratiw (regolamenn direﬁive, circolariy = 2

E parzialmente vincolaio selo dalla ]egge 3 Rt .. ST S
"E’ parzialmente vmcolaic selo da atti ammmlstratm {rego amenti cilrettwe cncolar;) 4

£’ akamente dlscreafonaie 5 {

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna S
H processo produce effetti diretti all esterna dell amministrazione cil riferlmento'?
No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2 :
Si, il riguitato det processe & rivolto d|retsameme ad utent: esterm 5 o S -
.punteggioassegnato B

?Cr:terso3 complessita del pmcesso e e
§S| tratta di un processc complesso che comporta i comvo!g:menta di! pit} amministrazioni (esclusi i
:controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato? ‘
=N0 il processo comvclge una sola PA=1

’S: it processo coinvoige pid dl tre amministrazioni = 3

il processo ceinvaige pid di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4; valore economico
-Qual & mpaito ecanomico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I‘attribuzione di vaniagai a soggetti esterni, ma di non parti(':oiaje rilievo economice {éé. borse
“di studio) = !

Comporta {'aifldamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto =5 T N
... bunteggioassegnato 3

:Crlteno 5: frazuonab;hta dei processo

If risultato finate del PIOCESS0 pUb essere raggfunto anche effettuando una plus’allta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assmurano lo stesso risuitato {es.
pluralita di affidament ridofti}? ‘
No=1

Si=5
: punteggio assegnato. 5

ECﬂteno 6 contmtti :
‘Anche sulla base delespenenza pregressa il tlpo di cantrolio appllcato sul processo & adeguato a:
neutralizzare il sischio? I ‘
uisce un efficace strumento di neutralizzazione = N
'Si. & malto efficace = 2 -
‘Si. per una percentuale approssimativa del 50% =3
'8i, ma in minima parte = 4

iNo, il rsschlo rimane md;fferente 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato delia probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabiie: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

(Grted 0 Punteggi

i
!
i
£




Servizi assistenziali e socio—s}anitari per anziani

2. Valutazione dei?‘impatto
1

[Cnterlo 1 impatto organ;zz;atwc:

Rispetto al totaie del personale impiegato nel smgolo senvizio (umta orgamzzatwa semplice} competentz
‘a svoigere il processe {o ia fase del processo di competenza della A) nell'ambita della singola FPA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il procésso coinvelge l'attivitd di pil
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvo tl) !

Ef;no a mrca l 20%'
fino a circa xi 40%
fino a circa i1 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
?f_i_ 2 circa i ‘EGG% =5 '

?:_r__it_e_rio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deifa Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confranti della PA per la medesima tipoiogia di evento o di tipslogie analoghe?

No=t

"Cnterto 3 1mpatto reputazscnaie

pu'ntaggio assegnato'

__punteggio assegnato

Nei corso degli ultimi anni sone stai puhbllcan su giornali o riviste articoliiaventi ad oggetio i medesime

_evento o eventi analoghi?

}_No 0 VeI

;Non rze abblamo memoria = 1

‘Si, sulla stampa focale = 2

'Si, sulla stampa nazionale =3

:8i, sulla stampa ioca ee ﬂazmna!e =

:5i sulla stampa, Iocaie nazmnaie ed unternazicnaie 5

i'Cnteno 4: impatto suii'lmmag;ne _

fpostzlonehl ruoio che l'eventuzle soggetto riveste neil'orgamzzazmne é elevata media o bassa’?

8 llvelio di addetio = 1
a Ilvelio dl coilaboratore o funzionaric = 2

a tivello di dirigente di ufficio non generale OVVEro posmh:me apicale G posmone orgamzaa%wa =3

a !wello d|d|ngente d'ufficio generale = 4 ' S *1
a invello di capso d;pammentofsegretano genefale 5 _

O = nessun impatic; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = setio; 8 = sé,lperiore
3. Valutazione compleséiva del rischio

Valutazione compiesssva del rischio = probabllzta X 1mpatto§

_punteggio assegnato

‘A quale livello pud collocarsi ) rsscImo ciellevemo (tivello apzcale mtermedso basse) ovvero la

punteggio assegnato

Valore s%timato dell'impatto.

4,38

i
&
S




Scheda 26

Servizi per diséabﬂi

1 Vaiutazmne deila @rcbabiirta

Cnterr
Criteno 1 descrezmnai:ta S _ o
H precesso & discrezionale? B o o
No, & det tutto vincolato = 1 :
E' parmaimente vincolato datla legge e da ai amministrativi {rego amenh dxremve circolari) =
E' parzialmente vincolate sole dafla Iegge 3
E parziaimente vincolate sole da attl amministrativi (mgolamentl direttwe c;rcolan} 4
E atamente discrezionale=5

Cnteno 2 nievanza esterna . L
_li processo produce effetti dlre’m aﬁ‘estemo dell‘ammlmstrazlone di nfer_ nento?
'No ha come destinatario finale un ufficio !ntemo 2

|_nsuitate deé processe e rivalto dlrettamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Cr;teno 3: compiessua del processo :
Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvelgimento dit ipid amministrazioni {esclusi
CDnth“f) in fasi successwe peri conseguimento del r;sultato7 !

Sl |I processo comvo ge pil di cmque ammmistraz:om - '5”

: 1ter104 valore econom:co . =
Quai e Ism;}atto economico dei processo'?
.Ha_ r_n_eua_nza esclusivamente interna = =1 '
Comperta %‘attribuzione di vantaggi @ soggelti esterni, ma di non par%ico!a & rilievo economice (s, borse
di studio) =

Compona afﬂdamento di considerevoli vantagg: a soggelti esterni (es. appa ito} =

p_un_teggio assegnato

"C riterio 5: frazwnablhta del processo o

punteggio assegnato

. _.:.p_u_n.tgggiq_'_asgegnat(.;i e e e

Puntégg'i' | S

Il risultato finale del processc pud essere ragglunto anche effettuando una plura it di operazioni di entita

economica ridetta che, considerate complessivaments, alia fine assacurano lo stesso risultaio (es.
plurafita di affidamenti ridetti)? S ‘
No=1

_ punteggio assegnato

Crsterao &: controih
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tlpo di controllo appilcato sul processo & adeguato a
ineutralizzare it rischio?

estvtuxsce us eff cace s_rumento di neutrahzzazlone = 1
Sr___e_molto efﬂcace 2 )

1Si, per una_percentuaie apprassamatwa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 o
ane snd;fferente = §

Valore stimato delia probabitita

punteggio assegnate 2

3,50

-0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probahilé; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

g
(]
¢



Servizi per dis?abiii

2. Valutazione dei?‘impatta

_Cnterm 1: impatto orgamzzatwo

ispetto al totale del personale impiegato nel smgclo Servizio (um%a orgamzzat;va sempllce} competenée

svolgere i processe (o0 la fase del processo di competenza delia PA; nelfambito delia singola PA,.

quale perceniuale di personale & impiegata nel processa? (Se prcaesso coinvolge faftivita di pil’

‘servizi nellambito della slessa PA occorre riferize la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘goinvoltiy .
fnoacucallzt}%—1 S o

fino a circa il 40% = 2 - ' S

fnoacarcaslsﬁ%—:i - o

fino a circa io 80% = ) ‘
fmo acircadl 100% =35

_punteggic assegnato 1

Crrter:o 2 ;mpatto economxco

Nel corso degh ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carice di
d|pendentf (dirigenti o dipendent]) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per iz medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No = 1
Si=5

i
A
i
]

puntegg;o asseunato .. | i

Cnteno 3: impatlo reputaz:onaie i _ .
Nei corso degli ulimi anni sona stati pubb icati su glcmall o riviste articoliiaventi ad oggetto il medesimo
-evento ¢ eventi analoghi?

‘:N —_0_' 2 ENEL ey

Non ne abb(amo memona = 1

i, suﬂa stampa naz;onaie =3
sulla stampa Iocale & ﬂaz;onale 4
Sl sulla stampa, §ocale nazsonaie ed internazionale = 5

punteggio assegnato B A

Criteno 4; impatto sull’ tmmagme

A quale livello pud collocarst # rischio dellevento (livello apicale, mtermedlo hasso), avvero la
pcsnztonehl ruoio che l'eventuale soggetto nvesie neil organlzzazxcne e elevata medla © bassa?

8 iwel o di addetto =1
iwe!lo d| collaboratore 0 funzionario = 2

afivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa =3
S velio d| dmgerzte duﬁlcxo genera!e 4 [ : B

a Ilvello di capo dipammento/segretano gene;aie 5 N o
punteggio assegnato, 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = s:uperioze

H

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




Scheda 27

Servizi per adult in difficolta

1

1 Vaiutazmne deiia pmbab:l;ta

Criteri R ... Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ' ; :
I processo ¢ discrezionale? R A e -
:No & del tutto vincolato = 1 - i S 4
B ;}arzualmente vincolato dalia legge & da atti ammlmstratw: (regolaments dire{twe circelary) = 2 i
: E' parzialmente vincolato solo dalla legge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti ammimstr'atwl {regolamenti, dl:ettwe circolari) =

"E' 'aliarnente discrezionale = 5

Lo DR

punteggio assegnato &

Criterio 2: rilevanza esterna

:ii processo produce effetti diretti aII estemo dell ammm;strazmne di rlferimemo'?
:No, ha come destinatario finale un ufﬁcm i
i, i ultato del Processo & rwolio cinreﬂam nte

ad utent estemi = 5

__punteggioassegnato 5

%Crsteno 3 comp[essnta del processo ‘ ‘
fSl fratta ¢i un processa complesso che comporta i camvolglmento d» plu amministrazioni {esclu5| i
Econtrolll} n faSI successwe per il consegulmeﬂto del rlsuitato’r‘
éNo il processo comvolge una soia F’A =1 g
ES; il processo coinvolge pidt di tre ammlmstrazmm 3 S
mil processo coinvolge pid dx cinque amministrazioni = 5 R

punteggio assegnato 1

4 valore economnco » e
‘ mpatis economice del processo‘? -
‘Ha nlevanza escmswamente mtema =1 R
‘Compoﬂa Pattribuzione di vantaggi a sogge!‘il esterni, ma di non pamcola e rilievo ecanomico (es. borse
(di studio) = 3

;Compona Iafﬁdamento di consideravoli vantaggl a scggetll esterni (es. appa ito} =

puntegg:o assegnatoi _ 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risuttato finale dei processs pud essere raggmnto anche effettuando una p!ura ita di operazioni di entité
‘economica ridotta che. considerate complessivamante, alia fine asswurano lo siesso nsuliato (es.
pluraixta di affidamenti ridotti)? ;

__punteggio assegnato

anterlos PO R e e
‘Anche sulia base dellespenenza pregressa il tipo di controlle appincato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare i i rischic?

i
i
i
:

S, per una percentuale ééibr#ééiﬂrﬁe_tiv_a_dé' 50% =3  ' e o o o
'Si, ma in minima parte = 4
i0 rimane mdsfferente 5

__punteggioassegnato. 2

Valore stimafto della probabilita 3,50

i

10 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = psobabilé; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulil ing difficolia

2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzative S
‘Rispetto at totale del personale :mpfegato nel smgo o serwzm {unita orgsmzzatwa semphce) compelente
‘a svolgere i processo (o ia fase dei processo di competenza delia F‘A) nellambito della singola PA,
3quae percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se # processo coinvalge aftivita di piu
‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuate al personale impiegato nei senvizi
ceinvoiti)
:fmo a csrca il 20% =
fino a circa il 40% =
-fino a circa i G0% =
:fino a cirea lo 80% =
fino a circa i 100% =

punteggio assegnato 1

Crtteno 2: impatio economico

‘Nel corso degh ulimi cingque anni sono sfate pronunciate senienze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del danno.
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipologie analoghe? :
N701=,1 . U U

‘ punteggio assegnato ! 1

Cnteno 3 1mpatto reputazxonale _
‘Mei corse degli ultimi anni sono stali pubblicati su gwrnals o riviste artlcoil aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

internazionale = §

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio delé evento (§wello apicale, mtea"mecim basso) ovverc la
posizione/il suolo che l'eventuale soggetto rivesie nelf'crganizzazione & elevata, medla o bassa?

a livelio di addetto = 1
a livelio di collabosatore o funzionario = 2

a tivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

%wello di dmgenie d ufﬂcm generate 4
5_a invello dl capo d|pammento.’5egretano genera%e 5

puntegglo assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= supencre

3. Valutazione complessiva del rischio

b

i
i
i

i
i

Valutazione complessiva del rischio =§probabé|ité X impattoé 4,38

_punteggioassegnato 0

Va!ore stlmato dell :mpat‘to 1,25




 Scheda 28

Servizi di integrazione dei icrttadini stranier

i

1 Vaiutaz:one cie!la probabmta

-  Criteri D L . Punteggi
Criterio 1: d1screz;onahté )

?'ll Processo & discrezionale?
'No, & del tutto vincolato = 1
E ;Jarzaalmente vmcolato dalla legge e da a’(ti ammmlstratlw (fegclamen
E parziaimente vmco_!_a_t__o ‘'soic dalla iegge = 3

1= parzialmente vincolato so%o da atti ammmzstrétn,rl {regolamentn dlretiwe cnrcelan) =
B altamente discrezlonale 5 ‘

iettive, circolar) =2

punteggio assegnaté" 5
:VCnterto 2: rltevanza esierna
i processo prcduce effetti diretti a lestemo dell amministrazione di nfersmento‘?
:No, ha come destinatario finale un ufﬂcm mtemo 2 i
Si, it nsultato del processo & rivolto dsrettamente aci utenti esterni = 5 o _ _
' . punteggio assegnato 5

;Criteno 3 comp!essxté cfei processo R N
IS tratia di un processo complesso che compoda il cmnvo!g(mentc} di pir amministrazioni (esclusi i

‘controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultato? :
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 T
, § processo coirvolge pid di tre ammmlstrazsom 3
fSl il processo coinvolge pi di cinque arnmlmstrazlom 5

P

punteggio assegnato. 1

;Cﬂterlo 4: valore economico

Quaier |mpatto economico del processo?
‘Ha nlevanza esclusivamente interna = 1 : _
ZCOmporta attnbuzmne di vantaggi & soggettz esterni, ma di non pamcolare riievo economico (es. borse
di studio) = ! .
:Comperta | l’affdamense di considergvali vantaggs a soggem estarmi {es appalto) 5 .
| _ punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
i risultato finale del processo pud essere raggmnto anche effettuando una glu;ahta di operazioni di entita
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assmurano lo stesso risultato {(es.
pluralita d| afﬁdamenti ridotti)? i

No =1
Ssi=5 S
: ' punteggio assegnato 5
Criterio 6: controfli ? i

Anche sulia base deil espenenza pregressa il tlpa di controilo apphcato sul processo & adequalo a '
‘neutralxzzare it nschm? :
§S1 costitulsce ace strumerzto dl neutra%:zzaa

S, per una percentuale approssimativa del 50% =3
5 i, ma in minima parte =4
No i FISChIO rimane indifferente = 5

punteggio assegnato. ' ' 2

Valore stimato della probabilita 3,50

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabi[ei; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

O S F - ST

3
:




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

L_Cnteno1 impatto orgamzzatwo
Rispetto al totale del personale zmplegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} compelente
a svolgers il processo (o 2 fase del processo di competenza delta PA) nelf'ambito deila singola PA,
guale percentuale di personale & impisgata nel processo? (Se il processe colnvglge lattivitd di pi
servizi nellambito dellz stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolt)

fing & circa il 20% = 1 o
fing a circa il 40% =

Hfino a circa. :l 6()% =

‘fino a circa 1o 80% —" \
‘ﬂno a circa |I 100% =5

Criterio 2: impatto economice

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
‘nei confronti della PA per la medesima ilpoiogfa di evenis o di BPDIGQI@ analoghe‘?

f'Cnterto 3 1mpat‘co reputaz:ona!e '_ o

TNei corse degh ultimi anni sone stati pubbhcan su giornali 0 riviste ariscclf aventi ad oggetto il medesimo

‘evento 0 gventi analoghi?
;No o e

Hon ne abbiamo memorua =1
'Si, sulta stampalocale =2 S
‘Si, sulla stampa nazionaie =3 o o j
-5, sulia stampa locale e nazsonale 4 o

Si sulastampa iocale, ﬂaz;ona%e ed mterrzazlonale 5 o

Criterio 4: impatto sullimmagine

A guale livello puc coliocarsi il rischio delievento (hvello ap:cale mtermed:o basse) ovvero la
;poswonel;l ruclo che leventuale soggetto rsvesie ne I‘orgamzzazsone e elevata media o bassa’?

ia livello di addetto = 1 o
a livetlo di coflaboratore o funzionaric = 2

a livetlo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

;_a hvello di dirigente d uffcm genera(e 4
ia i lwello d: Gapo dlpartzmento/seg retario generate = 5

D = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minose; 3 = soglia; 4 = serio; § = sfuperiore

et s o

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =§probabiiité X impatto

_:punteggio as_é_'egnato; )

.| punteggio assegnato

punteggio assegnato,

 punteggic assegnato_

Valore stimato dell'impatto

1,25

4,38




Scheda 29

Raccolta e szﬂaltiménto rifiuti

'1 Valutazione cie%!a probabiizta

\ Criteri _ ~ Punteggi
Cnteﬂo1 discrezionalita :

] processo & dascrez:snaie’?

No, & del tutto vmcolato =1

E parz;almente vincolato daiia legge e da atti ammsmstratm (regolamenta d;rettwe curcolarz) 2

E' parzialmente vincolato soio dalia legge =3 -

E ‘parzia iatq so%o da atl amm;mstratw; (regolamentl dwettwe, mrcolaa) =

' altame ___e d scre zional le 5

punteggi éf assegnato.

ECr:term 2 nlevanza estema
»nto?

punteggio assegnato &

Criterio 3: complessita det processo. B e e
Si tratta di un processo complesso che csmpcrta il comvolgmento di piu amministrazioni {esclusi i

Lconimﬂs) in fasi successive per il conseguimento def risultato? :
‘Mo, il processo comvolge una sola PA = T
;SI il processo comvoige pii di tre ammmlstraaons 3
Q_Sx il  processo coitvoige pit di cinque ammmlstrazmm 5

...... _punteggio assegnato 1
f"Criteno 4: valore economico

f__QuaI & l'impatic economico det processo7 '
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - _ _
Comporta I'attribuzione di vantaggi 2 soggem esterni, ma dinen pamco!are rilievo economico (es. borse ;
di studio) = 3

AComporta afﬁdamenm dlcons@erevah vantaggiasoggettz esterni (es. appalto)— o
puntegg:o assegnato_'_ ' ) 5

»Cntenoﬁ frazmnabn!:ta del processo i o
it risultato fmale del processo pud essere ragglunto anche efiettuando una pluralité di operazioni di enlitd
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurane lo slesso risultato (es
| piurahta di affidamenti ridott)?
No =

punteggio assegnato. 5

;Crttenoﬁ controm :
iAnche sulia base del!espenenza p:egressa i t!po di controllo apphcam sul processo & adegusto a_
‘neutralizzare il rischio? :
S, costituisce un efficace sirumento di neutralizzaziol
LS; & molto eﬁ'cace 2

Si, per una percentua e appross;matwa del 50% =
'Sz ma in minima parte 4 o

k_No il rischio rimane md:ffereﬂte 5

L

punteggio assegnato &

Valore stimazto della probabilita 3,67

;0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabil&i; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile.




Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dei?‘impatﬁe

:Ci eno‘! lmpatto orgamzzatwo o

a svolgers il processo (o la fase de! pracesso di competenza della ?A} nell'ambito della singola PA.
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (3e il procésso coinvoige lattivitd di pit
servizi neflambitc della stessa PA occorre riferire la percentuale & personaie impiegaio nei servizi
coinvoltiy

finoaciicail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = _3

fino a circa lo 80% = »-_ -

fino a circa it 100% =5

 punteggio assegnato

:Criterib 2: "E'fn'bé'tté'ec'éhomico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze cieila Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimanto del danno

nei cenfronti della PA per la medesima tip() ogia di evento o di t:poiogte aaaloghe?

No*’_1 e
Bi=5

E_Crsteno 3:" in

patto reputazxonale

jevento o eventi analoghi?

_81 sulla stampa locale e nazmnale 4
Si sulia stampa, locale, nazionale ed |ntemazmna§e 5

punteggio assegnato

:Cnteno4 impatto sutf tmmagme ) '

‘A quale livello pud collocarsi it rischic dell*euento {tivetio apmale zntermecilo basso), cvverc la
Epesm:one/ll ruoio che Ieventuale sogge{to ﬂveste ﬂel orgamzzazsone e e!euata med;a 0 bassa’?

‘a livetlo gi addetto = 1 e
ali lsveilo dl ccllaboratere o funzmnano 2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale oVVero poszzzone a;;ncale +] pomzzone ﬂrgamzzatlva 3

_a Ilvello di d:rzgente dufficio genera e = 4
ali nvel ] d: capoe dlpammentefsegretarm generale 5

10 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia, 4 = seric; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = jprobabi!ité X impatto

‘Rispetto al tolale dei personale ump;egatc nei smgoio servizio (un:ta orgamzzaiwa semplzce) compeiente

punteggio assegnato_

iNel corso degh ultimi anni sono stati pubblzcatl st g|omai| o riviste articoli aventi ad bggetto i medesimo

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

1,25

4,58




'

‘Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

i

1 Va!utazeone deiia prebabihta

Criteri e b Puntegg
Criterio 1: discrezionalita :
;H processo é dlscrez:onale'? -
No. e del tutto vmcolato =1

£ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (rego amenti, dwettwe circelari) = 2

E' parziaimente vincolato solo daila legge = =3
E' parzialmente vincolato sole da atti amministrativ (regolament, direttive circolariy =
‘£’ altamente discrezionale = \5_

ScARMEERE o

' pt_jnteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna ‘
:ll processo produce effelti dtfem alf esterno dell ammlmstraz:one d| m‘enmer&to’?
gNﬁ ha come destinatario finale un uft”cuo mterno 2 _
ESI xi risuitato del processo & rivolto dtrettameme ad ute

) bu_ht:eggib assegnato‘ 5

§Cnteno 3: complessita del processo
ISi fratta ¢i un processo complesso che comporta i c.omvolgxmento di pit amministrazioni {esclusi i
icontrolli} in fast successive per i conseguimento del risuitato?
‘Mo, il processo comvolge una soia PA =1 )

gs: if processo coinvolge pil d| ire ammxmstrazmm 3

'Si, il processe coinvoige piu d| cingue ammmlstrazsom 5

sunteggio assegnato - 1 et e

Criterio 4 vaiore economico '

i ual & I';mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 :
}Comporia Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare riligvo economnco (es. borse
di studio) = ;

.Cemporta lafftdamento d) conszde:evoh vantagga a sogoetti esterni {es. appalia) 5 S
: punteggio assegnate 3

¥

Criterio 5 frazionabilita del processo : :
{l risuitaio finale dei processe pud essere raggxunto anche effettuando una plurallta di ope:azmm di entitd
leconomica fidotta che, considerate complessivamente, alfa fine assmwanc le stesso risultato (es..
‘pluraiita di affidamenti ridotti)? ) :

_punteggioassegnate. 1

‘Criterio 6: controlli :
EAnche suila base deil esperienza pregressa, il fipo di controllo appllcato sul processc & adeguatc 2

neutralizzare il ischio? :
IS, costituisce un effscace sirumento di neutrahzzaznone =1
i8I, & molte efficace = 2 & _

'8, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 R IO e e .
Si, ma in minima parte = 4 e, f
‘Mo, i! rischio rimane mdlffereme 5

punteggloassegnato e

Valore stimato della probabilitad 2,17

0 = nassuna probabilita; 1 = improkabile; 2 = poco probabile; 3 = prababilé; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.

s e B, S e




Gestione delle sepo!turéa e dei loculi

2. Valutazione deig'impatto

i
RN
i

;Crlterlo‘i ampatto orgamzzatwO i . o |

iRis;Jetto al totale del personale xmp:egam net smgolo servizio (umta orgamzzailva semplice) competents”

‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA§ nellambito defla singela PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'altivita di pil
‘sefvizi neffambite della stessa PA occorre riferire fa percenfuale al persanale impiegate nei servizi
.coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa 1| 40% =
fino a circa |i B0% =
fino a circa lo 80% =
fino a circa il 100% =

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimanto dei danno.

nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie aqaioghe’?

:Critano 3 impatto reputaz:onaie ' o
‘Nel corso degl; uldmi anni sonag stati pubbiicali su gxomah o riviste articolii aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?
No= 0

Si.sula stampatocale=2 SR
'Si, sufla stampa nazionale =3 - ' :
'8, sulla stampa locate e nazionale =4 R

S| suila stampa, Iocale nazionale ed mtemaznanale 5

_(_;f_i_te_rio 4: impatto suilimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dellevento {livelio apicale, is}liermedio. basso}, ovvers la
-posizione/il ruole che Peventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, mediz 0 bassa?

;ra Iweno dl addetto =1
‘a livello di coflaboratore o funzionario = 2

‘2 livello di dirigente di ufficio non generale Ovvero posizione aplcale c posuzmne o;gamzzatwa =3

wed

a Iwelio d1 dmgente d ufﬂcm generale 4 B
2 [lvello d| capo dipartlmentoisegretarlc genefaie 5

_ punteggio assegnato

Valore stlmato deil'lmpatto

G = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = steziare

3. Valutazione complessiva del rischio

H
H
i

punteggio assegnato.

punteggio assegnato,

Valutazione complessiva del rischio = jprobabii%té X impatto

, 1,00.. R—

2,47




Scheda 33

Gestione delle tombq di famiglia

'§ Vaiutazione delia pmbabiiita

U C”te” } TR .' Punteggi
Cnterm'l citscrezmnal:ta S ; :
I processo & dxscreztena%e? e e

No & del tutto vmcolato = 1 '

E' parzialmente vincolato dalla legge e da ati amministrativi (regalamenh dsrett(ve circolari} =

B 1=l R RS

E' parzialmente vincolato solo dalia fegge =3
E parziagimente vincolato solo da atli amministrativi {rego amenti, ci;retﬁwe circolasi) =
E’ altamente dssczezxonale 5 i

| punteggio assegnato. -
Cnterlo 2ir rllevanza esterna | S
effetti dzrettl all esieme dell’ amministrazione d; nieﬂmento?
| 1 atano fma%e un ufficio interno = 2 o
Sl ) rssultato dei processe ¢ f|vc|to direﬁamente ad utenti esierm 5 _ o . : _
__punteggio assegnato. 5

i
Crlteno 3 compiessrta del processo i :
S tratta di un progesso complesso che comporta il coinvelgimento d;;plu amministrazion {esc usi i
-conirofi} in fasi successive per il conseguimento del risultato? : R o :
No, il processo cainvolge una sola PA = 1 ) ' , ' R
‘8, il processo colnvelge pil di tre ammmlstrazmm =3 0 _ o
Si, il processo coinvolge pil di cingue ammm;strazmm 5 e
| | punteggio assegnato 1 .

Cnter:a 4 valore economcce

Qua mpazto ECONOMICo dei processo'?

Ha rslevanza esciuswamente tr;tema =1 : P

Ccmporta fattribuzione di vantagg; a soggettz esterni, ma di non pamcolare rifievo scenomico (es borse

idi studso} 3

Ccn’zpoﬂa l'affidamento di cons;cserevoh vantaggf a soggem estemni (es appa o} = o o
punteggio assegnato 5

C ete |o 5 frazionabilita del processo i :
(Il fisuitato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuandc una plusalita 4i operaznom di entifa
‘economica ridotta che, considerate complessivaments, alfa fine assicurano lo stesso risultato {es.

‘mluralita di affidamenti ridotti)?

§

integgio assegnato, 1

Crzter:o G contra]lr :
'Anche sulla base delf espersenza pregressa il ilpo di controlio applicato sut processe & adeguato a

neutralizzare il ischio? - o
‘S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o ‘
S| & molo efficace = 2

Sl per una percentuaie approsmmatwa del 50% = 3

Sl ma inminima parte = 4

Ne il rlschm rimane iﬂdiff&!‘&ﬂ’ie 5

punteggio assegnato 1 e e

Valore stimato della probabilité; 2,50 '

:O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabs‘lé: 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatio

_Crlter101 impatto orgamzzatwo _ ‘
‘Rispetto al totale dei personale lmp|egam nel singolo servizio (unﬁa organizzativa semplice) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neliambito delia singota PA,
‘quale percentuate di personale & impiegata nel processo? (Se i processo coinvolge Fattivitd di pits

‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personaie impiegata nei sevizi

coinvolti)

fing a circa i 20% = 1

fine 2 circa il 40% = 2 7
finoacircad60%=3
fino a circa o 80% =4

fino 2 circa il 100% w_5 -

' _pﬁ'niéggio assegnato'

:Crite‘.i'i_q 2_:"i_m'p::;\'tto economico

éNeI corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze del'ia Corte dei Conti a carico di
.dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
fnen confronti della PA per ia medesima £|po§ogia di evento o di tspologse analoghe‘?

%Cnterm '

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbkcatx su gzornah o riviste articols aventi ad cggetto it medemmoj

evento o eventi analoghi? i
No = D e

‘Non ne abbxamo memona = 1

'Si, suilla stampa locale = 2

8i, suila stampa nazmnaie 3

81, sulla stampa focale e nazionale = 4 o
S; sulla stampa, iocale nazmnale ed mternazmnaie 5

E_Crttenoé impatto sull‘lmmagme

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'svento (liveilo apicale, mtermedso basso), ovvero ia

posizionefil ruclo che leventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetio = 1
a livelio di collabcratore o funzuonano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘_a iwello dl dlngente d'ufficio generale 4 -
ixvello d| cape dapammento/segretarso genera

{
¢

O = passun impatto; 1 = martginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5= sliperiore

i
1
...... . - 1
i
I

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = jprobabi!ité X impatto.

| punteggioassegnato

punteggio assegnato

 punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

1 ,25... —

3,13




 Scheda 35

Rilascio di pa‘tr;ocini

1. Valutazione delia prababiiité

Cmeno1 discrezionalith
i processe & d:screzzonale’? _
Mo, & del tutto v:ncoiato =1

E' parzialmente vincoiato dalia legge e da atti amministrativi (rego!amenti‘:diret%%ve. circolariy = 2
TE' parziaimente vmco ato ‘sclo dalla Iegge 3 o o

parzialments vincotato solo da atti amministrativi {regoiamenti, d!feﬁl\.’& circolar) =4
nte discrezionate = 5

_ = punteggio assegnatc 4
Cnteno :'nlevanza esterna ;
i% Processo groduce effem diretti ail'esterno delf’ ammxmstraz:ane di nferlmento’?’
No ha come destmatarlo finale un ufficio interno = 2 !
:S| ﬂ rssultata del processo & rivolto direttamente ad u%entn es:ern =5 _ o
punteggio assegnato &

‘Criterio 3: complessita def processo _
‘Si {ratta di un processc complesso che comporta El cmnvolgmenm dl p|u amministrazioni {esclusu i
icontrodl) in fasi successive per il conseguimento del risultato? 1

iNo it processo comvoige una soia PA =1
&, il processo coinvolge pid di tre amministeazioni = 3

‘58I, |i_p_ro_cesso_ coinvolge pid di cinque amministrazioni = & R
5 B punteggio assegnate 1

Criterio 4: valore economico
Quai & l'mpatto economico del processo?

Har nlevanza esc!uswamen?e interna = 1 : :
Compcr‘za Iattnbuzlcna di vantaggi a soggem esterni, ma di non pa:’ucelafe rilievo economico (es. borse,
di studio) = :
Comporta I'afﬂdameﬂio d; con3|derevo|| va_

203 & s0ggeti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato_ o 3

| ntenos frazeonab:!uta del processo S
‘Il risultaio finale del processo puo essere :aggmnio anche effettuando una plurahta ¢i operazioni di enfita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assu:yrano lo stesso risutato (es

pluraiita di affidamenti ridotti}? :

Cr:tenos controih
Anche sulia base del%esperfenza pregressa it tpr di controlle applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare it rischic?

‘Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
i, & moito efficace = 2

per una percentua%e approssimativa del 50% =

-5i, ma in minima parte = 4

iNo, il rsschlo Jimane snd;fferente =5

' puntéégio éssegnato_ 2

Valore stimato della probabilita 2,67

;0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = prcbabﬂé; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criteri DU . Punteggi

.  punteggio assegnamium_”i .. .. “ 1




Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatio

i_Crsteno1 impatto orgamzzatsvo o

Rispetio ai iotale del personale »mplegato nei slngolc} servizic (unsta ergamzza{wa semplice) competente

a svolgere i processo (o la fase del processo i competenza defla PA} nellambilo delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige 'attivita di pid
sarvizi nellambite deliz stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvol h)

finoa c_rrca__il 20%__:_ 1_

fino a circa il 40% = 2

fino a circa it 60% = -
finoacicalo80%=4
fino a circa 11 100% =5

?Crstena Z rmpatto economlco _

‘Nel corso degli uftimi cinque anni sono state pronunciate senlenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono siate pronunciate senteﬁze i risarcimento del danno
net confront? della PA per la medesima hps!og:a di evento o di tipoiogie anaioghe?

) i

Nosi
Si=5 .

Criterio 3; 1mpatto reputaz:onaie

‘Nel corso degli ultimi anni sono statt pubbticati su gaernah o riviste amcoh aventi ad oggetto it medesimo.

‘evento o eventi analoghi?

\Non ne abbiamo memosia=1

'5i, sulia stampa locale = 2

'__SI ‘sulta stampa nazionale = 3

‘B, sulia stampa locale e naz:onaie 4

81 sulia stampa, locale, nazmna?e ed mternaznonale 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A qguale livello pud collocarst il rischio dellevento (livelle apicale, intermedio, basso), owverc la
posizigne/il ruclo che 'eventuale soggetto rivesie ne l‘orgamzzazmne & elevata, media o bassa?

alivello di addetto =1
:al Iweilo dl co laboratore 0 funzxonarlo 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

ia Iwe!lo dl dmgente d'ufficio generale = 4
‘a llveﬂo d; €apo dspammenta}segretarzo gerzerale 5 _
: punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto.

S
i

"0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio m?probabi!ité X impatto

punteggio assegnato

punteggio assegnato '

1,25

3,33




‘Scheda 37

Funzionamento degli orzgani collegiali

1 Vamtazmne delia probabihta

Criteri . ... ... Puneggi

Criterio 1: discrezionatita :
[l processo & discrezionate?

:No, & del tulto vincolato = 1 ' :

:E' parzialmenie vinco atc) dalla agga eda atn amministrativi {regclamenti, direttwe GH‘CO fariy = 2
E parzialmente vmcoiato soio dalia legge =3

‘E' parzialmenie umcoiato soio da atzl amministrativi {regolamenti, d;retiwe cwcslaru) =

E' altamente d|screz|onale 5

nﬁ.ntag@éﬁ?%s_egnato 3

fuCriieno 2 nlevanza estema
3] processo produoe effett; d&retn al! estemo dell amm;mstrazuone d; nfenm&ﬂto'? _

inale un ufficlo interno =2 o
& rivolto d;re_ztiamente ad utent: esterni = 5

SSD .....

punteggio assegnatoi 2

Crsteﬂo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta f comvo!gfmento di: p!u amministrazioni (esclusi i
‘centrollu) in fasi success:ve pet il conseguimento del risultato?
No, il_prscesso cemvoige una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pit di tre ammiinistrazioni = 3
.,S' il processo coinvoige pil di cinque ammmsstraz:om 5 e

“ .p._unt_eg_gio sessgnats S

VCnter:o 4 vatere economsco

Qual & Empatto economico del processo'r"
Ha rilevanza esciuswamente |ntema =1
‘Comporta latt:lbuzmne di vantagg; a soggem esterni, ma di non pamcoiare riligvo economico (es. borse

di studio) = e

‘Comporta Iafﬂdamento_ di considerevoli vantaggi a soggatii estemi (s. appalto) = 5 o o
punteggio assegnato 1

:Cnter:o 5: frazionabilita del processo ; T
i risultato finale det Processs pud essere raggmnto anche effettuando una pluralita di operagzioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicuranc lo stesso risultato {es.:
‘pluralita di affidamenti ridott)? :

' ”p_L:J'nte_g_gip ass_egnatof 1

Criterio &: controfii
‘Anche sulla base dellesperienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo € adeguato &

?neutrahzza{e il rischio? - :
E_Sc cosiltmsce un efflcace strumento di neutralizzazione = 1 _ '_ b ' _ _' _
Si, & molo efficace = 2 I SO '
iSi, per una perceﬂtuale approssnmaiwa det 50% =3 :

:5i, ma in msmma_parie 4
;No 1] fISCh!O rimang indif eren

_punteggio assegnato. 1

Valore stlmato del[a probabilita 1,33

0 = nessuna probabilita: 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabite.




Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

‘Cntenoi impatto organ:zzatwo _
Rispetto al totale del personaie smplegato net singolo servizio (wnitd Qrgamzzatwa semp iCE!} competenie
‘a svoigere il processo {o ta fase del processo di compelenza delia PA) nelfambito dells singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se i processo coinvolge lattivita di pil

servizi nelfambito delia stessa PA occorre siferire la percentuale &l peasanaie impiegato nei servizi

coinvolti)

fnoacraiizonsq S

fino a circa it 40% = 2

finoa circa it 60% =3

finpacircalo 80% =4

fino acirca it 100% = &

~ punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

fNeI corse degli vitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze del}a Corte dei Conti a carico di
;dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate senténze di risarcimento del danno
‘nei confranti della PA per |2 medesima tipologia di gvents o di tipologie argaicghe?

anteno 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anai sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evenio o eventi analoghi?

Ne =0 o e

Nen ne abbiamo memoria=1

sulia stampa locaie 2

i, sulta stampa nazmnale 3

: su!ia stampa Iocaie e nazmna!e 4

;51 sulla stampa, Ioca!e ﬂaz:onale eci sntemazlcnale 5 '

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'i tmmagme

A quale livelio pud collocarsi # rischio Gellevenio (l;vello apicale, 1%1termed%o‘ basso}, ovvero la

‘posizionefil ruoto che Teventuale soggetto riveste neil'organizzazions & elevata, media o bassa?

al livello di addetto = 1
ali Iwel[o dz coﬁaboratore o funzucnarlo =2

3 livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero pesmone apicale 0 posizione organizzativa = 3

vello d;_dmgente dufi cig generale 4
| velto di capo d:pammento!segretario generale 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = jprobabilité X impatto.

punteggio assegnato'

punteggio assegnato.

Valore stimato dell'impatto

1.,75........ .

2,33




'Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

‘! Vaiutazmne deila probabiista

= . Griteri ... .. . Puntegg
g1 processoed:screzsonaie'? :

‘No, & del tutto vincolato =1

E parzzalmeme vincotato dali egge e da atti ammlmstfatwa (rego!ament: d:remve circolari) = 2

E parziaimente vincolato soio dalla egge 3

E' parziaimente vincolato solo da am ammm{siratlw {regotamenti, direitive,j‘ circolari) = 4

= aitamente d;screzzonaie 5

;
| punteggio assegnato 3
i .

3 : 'levanza esterna . N o

?Hprocesso roduce ef?ettxdlrem ali‘esterno ciell ammmxstrazaone dx nfenmento'?

‘No, ha come destinataric finale un ufficio interro = 2 j

il flsultato de& CESS0 & slvnito dlret_ ___enie ad utenti esterm 5 l - i

punteggio assegnato. 5

Criterio 3: complessita del processo o o _

:8i tratta di un processo complesso che compcnta il comvslglmenm di plu ammwstraziom {esciusi i’ '

?controlh} in fasi successive per i conseguimento det risultato?

;Nc il processo comvoige una sola PA =1

i, il pmcesse coinvoige piu ditre ammumstrazzom =3

Ss il processo c_omyoi_g_e pitt dli cinque amministrazioni = § 3
punteggio assegnate . 15

Criterio 4: valore economico o
Quat é i'lmpatto economsce det pmcesso‘? R

‘Ha rilevanza escluswamente mtema =1
gCompor’ia lattribuzione di \famagg: a seggettn esterni, ma di non pamco%are filievo economico {es borse:

jCa_ pert__ afﬁdamento cﬁr conmderevoh vantaggi a soggett: esterm {es. apgalto) o

b puntesxgw assegnato 5
'Cntenos fraz:onab:iita del processo '_ ' ; . '. - |
#f risuliato finale del processo pud essere raggiuntc anche effetiuando und pluralita di operazioni di entita :
Zeconomfca ridotta che, considerate complessivamenie, alla fine assicurano o stesso risultato {es. . :

ff damenn ridofti}?

punteggio assegnato, 1

‘Cnteno B: controth :
'Anche sulia base deil espenenza pregressa il tipo di control o app ccato sul precesso & adeguazo a
neutralizzare il nschla?

i, costztulsce un efﬂcace strumento d| neutrahzzaznone =1
;s; & molto efficace = 2

-

i, "ma in minima parte = 4
;No rI nschlo rimane |nd|fferente § . o
_punteggio assegnato: 3

Valore stlmato della probab:hta 3,08

J

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = grobabilé; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione deiéi'impat&o

;_Cnterm 1: impatto organizzativo

‘Rispetto al totale det personale impiegato nel smgolo servizio {uniia orgamzzaﬂva semplice) competente
‘a svolgere # processo (o la fase del processo di competenza della PAY nellambito delia singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pie

‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percenfuale al ;Jersonale impiegate nei servizi.

:comvclti)
f_fno a leCB |I 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa |I 6{3% —_ _
fino & civca lo 80% =4
fino a circa il 100% = _5
punteggio assegnato
: t
Criterio 2: impatto economico

}Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze de{ia Corte dei Conli a carico di

‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;

‘nei confronti della PA per la medesima t%poiogla di evento o di t;pologse analoghe’?

;Cnterto 3 ampatto feputazmnale

:Netf corso degll uliimi anni sono stati pubblicali su giornaki o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo

.evento o eventi analoghi?
No=0

‘Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2
(S, sulla stampa nazlonale )
-8, sulla stampa locale e na nale ;
i'S| sl Ia stampa, focale, nazmﬂale dmtem

Criterio 4: impatto sullimmagine

A gquale livelio pud coliocarsi i r%SChIO deli‘evento (Iweilo apicale, intermedio, bassol, owvero ia

posizionafil ruolo che Ieventuaie soggetto riveste nell orgamzzazzone & elevata medxa © bassa?

a livello di addetto = 1 S e
i Iwelto dli collabcratore 0 funzmnano 2 E

§a livelio di dirigente di ufficio nen generale, ovvero posazzone aplcaie 0 ;305|zxone orgamzzatwa =3

a \zfelio di dfngente d ufﬂcxo generale 4
I;a fivetio dl capo dlpammentolsegretario generale

]

1
S

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = spperiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = éprobabiiité X impatto.

" punteggio assegnato

punteggio assegnato,

punteggio assegnatol__m '

Valore étlmato dell :mpatto

1,75

5,40




 Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

3 _ Punteggi
;Cnterlo't discrezionalita

W processo & dlscremnﬂale?
:f _tutte vmcolato =1 o
E' pamla imente vincolato da%la Iegge e da atti ammmistrah\n {rego!ameﬂtn difettive, circslari) =2
E pama?mente vmcclatc solo della Iegge 3
B imente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, d;rettwe‘ circolari) =
;E‘ tamente d|screzlona§e 5

punteggio assegnato

A

écmer:o 2: rxievanza esterna
;1% processo praduce effeitt dlretti iestemc dellamministrazione di ﬂfenme,nto’r'
No, ha coms destmatano fmale un uffcm mtemo 2
Bi @ rlsuliato del processo nvolte d;rettamente ad utenti esterni = 5 S ;
: punteggio assegnato. 2
{Crxterao 3: complessuta de! processo
'8 fratta aix un processc complesso che componta il comvo gxmento fﬁl piu amm;mstrazzom (esclusi |
‘controlli} in fasi successive per i conseguimento det risultato?
No, il processe colnvolge una soia PA=1
8i, il processo coinvolge plu_du tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvalge pid gi _é:_ir_zqq_é amministrazioni = 5 o N

) ~ punteggio assegnato 1
Cntermd vaiore econom:co - o
Qual @ hmpatto 2Conomico del processo? - ] ?
Ha rilgvanza escluswamenie mterna =1 o I
:Comporta atirfbuzuone di vantaggl a soggetil esternl ma di non pamccla:e rifievo economice (es borseE
di studio) =
_Comporta |af€sc£amenta di consuderevoh vantaggi a soggem esterm (es appalto) e

punteggio assegnatar 1
‘Cnterlo 5 fraz:onab;ilta da! processo ) _ ]
Il risultato finate del Processo pud essere fagglunto anche sffettuando una pluralita di cperazioni di enita
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano o stesso risultato (es
‘pluralita di affidamenti ridotti)?
: . . punteggioassegnato 1
éCriterio 6: controlii : .
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controllo applicato sul processo & adeguato &
;neutralfzzare il nschio’? | :
:5i, costituisce un efﬁcace strumentc dineutralizzazione =1
'Si, & molto efficace = 2
:Si, per una percentuale approsssmatlva del 50% = 3
i, ma in minima parte =4 _ o
No, it nschlo rimane md;fferente 5 ' _—
puntegglo assegnato ' 2 _' )
Valore stlmatc della probablhta 1,83

(} = nessuna probabilita; { = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; § = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di s&gnaiazione e reclamo

2. Valutazione deﬁ'impaﬁc

Cr:teno 1. impaito orgamzzatlvo _
Rispeito al totale del personale impiegato nel singoto servizio {unita orgamzzatlva semplice) competente
a svoigere il processo (o la fase del processo di compeienza delia PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge Pattivita di pit
‘servizi nelfambito della stessa PA occorre dferire la percentuale al personaé& impiegato nei servizi

omvolt:)

fino a circa il 20% = 1
Hino a circa il 40% =2
finc 2 circa il 60% = 3

fing & circa Io 80% =
fino a c;rca || 100% = 5.

punteggivassegnato 1

_ r:c_2 mpatto economlco

fNeI corso degh uitimi cinque anni sono state prorunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
:dipendent] {dirigenti o dipendenti) delia PA o sono sfate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpo!ogla di evente o di lipoiogie aﬂaloghe'f’

.ND"" . e R e e i
__punteggio assegnato 1.

‘Criterio 3: impatto reputazionale i
:Nel arso deg i uitimi anni seno stat: pubbhcatl sy g;ornah o ‘iviste amcoll avenn ad ogget{o i medessmo
‘evento o eventi analoghi? ~
7_No o i

Non ne abbiamo memotia = 1

54, sulla stampa locale = 2

_Ss sutla stampa naz;onaia 3

§i, suila stampa iocale e nazionale = 4

Si suila stampa, ocale nazmnaie ed mtemazmnaie 5

punteggio assegnato. 0

nolé m‘tpatto sui! :mmagme ]

A quale livello pud collocarst il rischio delievento (hvei!o ap;cale hfermed%o, basso), ovvero ia
jposmonehl ruclo che leventuaie soggetto nveste nell orgamzzazlone <] ek—:vata, media ¢ bassa?

: wello di addetto = 1 _ R :
La iwello dlcoilaboratoreGfunzlonano 2 o - 2

]
‘a liveflo di disigente di ufficio non generale oVVers posmone aplcale o posuzlone orgamzzatwa 3
e !

vello di dlrtgente duﬁ"czo generale - 4 o (

kveﬂo di capo dnpammentofsegretarlo generale ]

| punteggioassegnate 5

Vaiore stlmato dell’ lmpatto 1,75

f0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia, 4 = sernio; 5 = sgpenore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = ?probabi!ité X impatto 3,21




Gestione degli anogfgi pubbtici

i o Cnten
:Criterio 1: discrezionalita

[l processo & discrezionaie? S
No & deltuttovincolato =3 D

' parziaimenie vincolato dalla legge & da atti amministrativi (rege!amerm dlrettéve circolari) =

Ey parzsalmente vmcoiato selo daila Iegge 3_ o
‘_E' parziaimente \ vincalate solo ga atti ammxmstratlw (:egoiamenu darettwa curcolari} 4
E altamente d|screzsonaie 5 ]

. ' punteggio'aé'_ségn_atoj '

Cnter:o 2 rilevanza esterna :

# processe praduce effetti diretti all estemo del? amministrazione di nfenmento'?
ENo ha come destinataric finale un ufﬁczo mterno 2 |
ES| il rlsultato del processo & tivoito d|rettamenie ad utenti esterni = 5

antenoS cemp!ess:ta del processo L _
'Si watta di un processo complesso che comporta it coinvo gsmento ds
controlli) in fasi successive per il conseguxmento del rgsultata’?
No. 4 processo comvolge unz sola PA=1 o
8i il processo comvolge pilt di tre ammmlstrazson; 3

‘S| il processo coinvolge pil di cingue ammmlstrazmm 5

Criterio 4: valore economico
Quatel |mpatto €Conomico del precesso"
Ha rzlevanza esciuswamente m{erna =1

i studio) = 3
empcrialaffséamente da cons:derevoh vantagg;a soggem esternx {es. app ito) 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Wl risultato finale del Processo pud esserg raggmmo anche effettuando una ;}quaZi:é di o'b'e'razib'ni' dientita

economica ridotta che, considerate compiessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
Mo o

Bi=

é-é'r:"terio &: controlt'i

éAnche sulla base delespenenaa p{egfessa il tc;}o di controllo appi«cato sul processo & édégﬂato a

ineutrahzzare it rischio?

Si, & molto efficace =2 )
'S, per una percen;u_aie approssamat:va del 5{)% = 3_ -

‘Sz ma in minima parte = 4
_No i rischio rimane sndtffefeﬂte 5

Valore stimaito della probabilita

_punteggio assegnato

il amministrazioni {esclusi i
_punteggio assegnato

omporia [attribuzione di vantaggl a soggett: esterni, ma di ron pamcola{e rileve econamics (es. borse:

puntegg;o assegnato : h

punteggio assegnata_'_ '

punteggio assegnato-

Punteggi

2,67

G = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = pace probabile; 3 = probabi[ez; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile.




(Gestione degli al!ogbi pubblici

2. Valutazione deifi‘impatto

Criterio 1: impatto organizzative

?Rlspeifo ai totale del personale impiegato nei smgo!c SEIVIZio {umla orgamzzatwa semp!;ce) compatente

:a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale gi personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi nelfl'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale impiegato nei servizi
§comvoii|} !

fino a circa i 20% = 1_
Hfing a circa it 40% =

ffms & circa il 60% = 3_ _
gfme a circa io 80% =4
fino & circa il 100% = 5

‘Criterio 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti & carico di

dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) delia PA o sono state pronunciate senténze di risarcimenio del danno.

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpo ogie anaioghe?

MNo=1
Si=

i analoghi?

Si,sulla stampafocate =2
5i, sulla stampa nazionale = 3

.Si, sulla stampa locaie e nazionale = 4

-5l sultz stampa, locate, nazionale ed internazienale = §

terio 4: impatto sulfimmagine

ipasizionefil ruola che l'eventuale soggetio riveste nellorganizzazipne & elevata, media o bassa?

a livelio di collaboratore o funzionario=2 4
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione crganizzativa= 3

.a livelio di dirigente d'ufficio generale =4
‘a lwe! o} dz capo dxpammentoisegretanc generale 5

Vaiore st:mato del!'lmpatto

G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serip; 5= syperiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =§pr0babiiité X impatto

. punteggio assegrato.

punteggio assegnato

150 degll uitimi anni scno stati puhbl:can su glomall o riviste artscoll aventi ad oggetto i medesimo,

punteggio aséegnato

A quale fivelle pud collecarsi il rischio dell'evenic (lvelle apicale, intermedio, basso), ovvero la:

punteggio assegnatoi

0,75

2,00

-
)



Scheda 45

\/Egiianza sulla circoiazioﬁe e sulla sosta

1. Vaiutazmne c&e!la prohablhta

Crlter:

Criteric 1: discrezionalita
: ess0 & discrezionale?
:No & del tutto vmcmata =1

'E' parziaimente vincolato dalia legge e da atti amministrativi {(regotamenti, direitive, clrcolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
‘B! parzialmente vmcolato 5020 da atts amministrativi (rego!amenn d|rettwei circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 5 - _
punteggio assegnato

'VCr:teno 2: nlevanza estema

Il progesso produce effettz d:rettl all'esterno dell amm;mstrazmne d; rlfeﬂmenia?
‘No, ha come destmatarzo fma e un ufficio interno = 2 :
Sid risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

.Cnter:o 3: complessita det processo
‘Si tratta di un processo complesso che comporta il {:om\rolglmento dl plu amministrazioni (esclusi i
écom‘ro li} in fasi successive per i conseguimento del risultato?

No, it processo coinvoige una soia PA = 1 o
Si, it processo coinvoige pit di tre amministrazioni = 3

'Si. it processo coinvoige pit di cingue amministrazioni = 5

4: valore economico o
§Qual & limpatto economico del pmcesso? o
‘Ha rl!evanza escluswamema mtema

‘;‘Cumporta Iattribuzione di vantaggi a'soggettz esterni. ma gi non pari:cola e rilievo economica (es. borse

‘dl studio) 3
3_C mporta iafr damento d|con51derevol| vantaggtasoggettf esterm (es appaito} =5

&Cntenos frazaonabnl:ta dei processo . i

i risultato finale del Processo pud essera raggmnto anche effettuando una piura ita di operaznons di entita
:gconomica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultato {es.

éplurahta di affidamenti ridottiy? eeerr oo eeee o]

Criterio 8: controti
Anche sullz base dell’ espenenza pregyessa il tspo di controllo appiycam sul processo & adeguato a
neutratizzare il rischio?

_Sz costituisce un efficace strumento di ﬂeutrahzzazmne =1

‘84, & motto efficace = 2
5 ; percentuaie appras_
‘_81 ma in minima parte = 4

Mo, il nscmo rimang md;fferenie 5

tiva del 50% =3

__punteggio assegnato

punteggio assegnato

punteggio assegnato

. punteggio .a.sg':_,-_gnatq 7. ST

Valore stimaéto della probabilita.

1,67

(} nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebahile; 3 = probabilé; 4 = molto probabile; 8 = altamente probabile.

g
2
9
:
H




Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dei?‘impatﬁo

VCnterlo 1: :mpatto orgamzzatwe _ :
Rispetto al totale del personale :mplegato nel smgoio semzm {unmita orgamzzahva sempirce} competenie
& svoigere it processe {o ia fase del processo di competenza della PA) nel’ambito della singola PA,
‘guale percentuale di personale & impiegata nel procasso? (Se it procésso coinvolge Pattivita di pid
servizi nellambite delia stessa PA occorre riferire fz percentuale al persanaie impiegate nei serviz
‘camvo t:) :
;fmo a c;rca il 20% =1 _

Vimoaczrca 1140%—2_ S
finoachcail80%=3 T
finoacircalo80% =4
fnoacicail 100%=5

punteggio assegnato 1

i
i
1
H
t

Criterio 2: impatto economico

H
i

%Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze del}a Corte dei Conti 8 carice di
«dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciaie seni'enze di risarcimenic del danno
inel canfronti della PA per Iz medesima tipologia di evenic o di npologle ana%oghe‘?

e
Si _5. . . .
punteggic assegnato 1

ECrtterlo 3 lmpatto reputazlona!e
;Nel corso degh ultimi anni seno stati pubblicati su giornali © riviste artlcolu aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi anatoghi? '
No=0

;_Non ne abblamo memcréa 3
:Si, sulta stampa Iocaie 2 _
(S, sulia stampa nazmnale =
fSl sul a stampa Iocaie e nazmnale 4

5 sulla stampa, locale, nazmnale ed mtemazmnale 5

punteggioassegnato 0

4: impatto sullimmagine

‘A quale livello pud coliocarsi # rischio detlevenio (livello apicale, iﬁtermedio. hasso), ovvero la
iposizione/il ruolo che l'eventuale soggstio riveste neilorganizzazione & elevata, media o bassa?

j'a fivelio di addetto = 1
‘a Exvelio di colfahoratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non genera!e ovvero posizione apu:aie o pos:mne orgamzzaiwa 3

:? sivelio di dzrlgente d uﬁ”cno generale 4 o .
‘a tivelio di capo dipartimentofsegretario generale = 5

. punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = sUperio:e

3. Valutazione compieséiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio =§probabi!ité X impatto -~ 1,67




'S__(;_heda #’f

Affidamentt "in house”

1 Vaiutazzane deiia prebabmta

‘Criterio 1: dlscrezmnahta - N |
1l processo & discrezionale? - -
Nc & del tutto vmcolato = 1 _' _ S ’

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi (regalamentz d;rettxve circolari) = 2

E parz;almente vincofato soio dalia Iegge 3
E parziaimente vincotato solo da atil ammlnzstratwt {regolamenti, diretlive; circolar) = 4
‘E_ altamente dlscrez_ac_l}ale_ _5_

i

Crlter;o 2 ntevanza estema
i pmcasso prsduce effettl dirett; all es!erno delf ammxmstrazmne d| ruferame:nto‘P
‘No, ha come destmatano fmaie un ufﬂmo nterno = 2

Sx il nsultato del proce: 2 rivolio Glrettamente ac% uientl esternl

Crsteno 3: compiesslta dei processo _
‘Si tratta d: un pPrOCesso complessc che comporta il com\m!g:mento di p'n] amminpistrazioni {esclust
controlt) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No ;l prc{:esso coinvelge una soia PA =1

S; il processo coinvalge pitt di tre amm;nasirazmm 3
processo coinvolge pil di cinque amy n;s!razxcm 5

Crlteﬂo 4: valore ecenomsco o
‘ mice de P“)C@SSO" e e e ;
§~!a nlevanza escluswamente mtema =1 i

Comporta Iattﬂbuzmne di vaniagg! a soggettl esterni, ma di non parucoia e riflevo ecch'dmit'd'(éé. borse

di studio} =
Compcria lafﬁdamento di cons:cierevoh vantaggl a soggetli esterni {es appalto)

I

b

Cr:teno 5 fraz:onabzi;ta del processo

Hi risultato finale del processo pud essere ragg;unto anche gffettuando una p!ural;ta da operazmna di enma'

‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine ass:curano lo stesse risuitato (g3,
plurahta di affidamenti ridotti)? ‘

_punteggio assegnato.

Cnteruo 8 controlh

Arzche sulla base dellesperrenza pregressa, il t|p0 di controlio apphcato sui processo & adeguato a

ﬂeutrahzzaare i rischio?
5| ccstltmsce un efficace stfumenie di neutralzzzazmne =1
.Si, molto efﬁcace 2 _

8, per una percentuale appzossmatzva det 50% =

sz . Ma in minima parte =4

:No i rrschio rimane md:fferente 5

Valore stimato della probablitta

punteggio aé_sggnato'

punteggio assegnato

_punteggio assegnato.

puntéggso assegnato

_punteggio assegnato,

_ Punteggi

15

3,25

-0 = nessuna probabitita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababilei; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile,




Affidamenti "in ﬁouse“

2. Valutazione dei?‘impatﬁc

Criterio 1: impatto organizzativo

;R|spetto al iotale del personale |mpsegaic nei singole servizio {umta Grgamzzatlva semplice) competente

‘a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,-
quale percentuale di personale & impiegata ne! processo? (Se If processo coinvolge l'attivith di pit
servizi nel’ambitc delia stessa PA occore riferire la percentuale al perscnate iripiegato nei servizi
gcemvoltl) ;
fino a circa il 20% = 1

: irca |i 40% = 2
.}fmo a circa it 1B0% = 3
t“ o acirca 1o 80% =
fino a cirea it 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

:Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate seaienze delia Corte dei Conti a carico di
:dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate seatenze di risarcimanto del danno
:nei confronti della PA per fa medesima tipelogia di events o di tipoiogie anatogha?

_ punteggioassegnate 1.

‘Criterio 3: impatto reputaz:onaie '

Nel corse degh ulmi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste ar!acah aventi ad oggetio i medesimo
gvento o eventi analoghi?

;No o S

Non ne ai:bxamo memona = 1

Si, suila stampa Iocale 2

S, ‘suila stampa nazionaie =3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sisulla stampa, focale, nazmnaie ed mzemazsonaie =5

impatto sullimmagine _

‘A quale livello pud coflccarsi il rischio dell'evento (livell apicale, intermedic, basso), ovvero la
‘posizione/it ruolo che Peventuale ssggelto riveste nell’ orgamzzaz,mne é e% cvata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a liveilo di coliaberatore o funzionario = 2
‘a livello di dirigente di ufficie non generaie owverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

;a l;veilo di dmgente d uff mo genera%e 4
ga hvelro di capo dmammenta!segretano generale 5

Vaiore stlmato deit'lmpat‘to 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogla; 4 = serig; 5= sgpeziere

3. Valutazione compiessﬁiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probab:l:ta X lmpattc 4,88

_punteggioassegnate 1

punteggioassegnato 0

__punteggioassegnate A




Controlli sulluso del territorio

‘% Vaiutazmne deiia probabli;ta

Crlten

Criterio 1: discrezionalita
Hl processo & dlscrezmnale?
‘No, & del tulto wncoiato =1

‘E' parzigimente vincolato dafla legge e da atti amministrativi (regolameml dkettive( circolariy = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

‘E' parzialmente vmcolato solo da attl amministrativi (;egolamenn dlre{t»ve circolar} =

'E' alamente d|screz:0naie 5 S i

:CI’IT,EH'IO 2: rilevanza esterna :
B processo produce effetti diretti all estemo deII ammmlstrazmne di s«fenmento'?
:No, ha come destinatario finale un uffcm mtemo 2

8, || rssuliato de! proGesso & rivolto dfrettamente ad uterztl esternl §

;'Cﬂteno 3 'complessﬁa del processo ) f T

Si tratta di un processc complesso che comporta il comvolgumento di pill amministrazioni (esclust

‘controlli) in fasi successive per if conseguimento del risuffato?
‘No, i processo comvslge una scla PA =1

?781 it processe coinvelge pil d; tre amm;mstraz:om 3

iSl ] ai processe coinvolge pit dz cinque ammzmst:azlom 5

?Cnter;o 4: valore economlco

‘Qual & Impatto economico del processo?
Ha nIevanza esclusivamente mte;na =

punteggio assegnato

punteggio assegnato

_punteggio assegnato_

Compora Fattribuzione di vantaggl 2 soggetti esterni, ma di ngn pa:tn:cla;a rilieve economico = 3

:Comp&ma I'affidarnento di considerevoli vantagg| a soggetts esterni (es. mancata sanziong) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

punteggio assegnato:

‘i risultato finale de! processe pud essere raggiunto anche effettuandeo una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurang lo stesse risuliato?

Eneutrahzzare il nschlo’?

ESn ma i ;;m'mma parte 4 )
No, it i r:schto rfimane mdlfferente 5

_punteggio assegnato.

punteggio assegnato

Valore stlmato delia probabuhta

nche sulla base deffesperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato &

3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabite; 2 = poco probatite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

i
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Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione del?'impaﬁo

‘Criterio 1: impatto organizzativo

‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} neliambito delia singola PA,
?quale percentuate di personale & impiegata nel processe? (Se il precessc coinvolge fattivita di pid
isarvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale impiegato nel servizi
Ec‘,olrwom}

finoacircal 20% =1
circa | 40%—_2__ ] .
fino a circa il 80% = R T e
fmo a c;rc:a il 100% =

;'Criterio 2: impatto e_ci_)_n'dmitg'

;Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Condi a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate semenze di risarcimento del danno
‘nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie ana oghe’?

iCnteno patto reputaz:ona!e
Neicorse deglz glimi anni sono stati pubbhc;a{l su g:ornals o riviste amcoli aventi ad oggetto il medesimo
_evento o eventi analoghi?

Nosg o

fNon ne abblamo memona =1

-5, sulla stampa focale = 2

18, suila stampa ﬂazmnaie 3

1S4, sulla stampa §ocale e nazionate = 4

_ suila stampa, iocale naz naie ed mtemazlonale 5

'Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizione/il ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell' orgamzzazxone é elevata media o bassa?

‘_a_l_lv_el o di addatta = 1 o _
a fivelio di collagoratore o funzionaric = 2

a tivello di dirigente di ufficio non generzale, ovvere posizione apicale ¢ posjizione organizzativa = 3
‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - ‘ I
a livello di capo d%pad(mentalseg:etano generaze =5

punteggio assegnato

Valore sjtimato dell'impatto

G = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = sfuperiore

1

3. Valutazione complesswa del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probab:hta X lmpat’to;

ispetto al totale del personale impiegato nei smgolo servizio (unita orgamzzai:va sempllce) sompetente

punteggio assegnato__

__punteggio assegnato

_punteggio assegnato.

1,25

3,96




